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KALENDÁŘ GENERÁLNEJ ABSOLÚCIE A 
PLNOMOCNÝCH ODPUSTKOV

od 1. júla do 2. augusta

DNI GENERÁLNEJ ABSOLÚCIE 
SÚ:

2. júla, na sviatok Navštívenia Panny 
Marie.

Raz do roka v den slávnej vizitácie; 
raz v živote dra Tubovole vyvolený defi.

S generálnou absolúciou sú spojené 
plnomocné odpustky, preto vyžaduje sa 
skrúšená spoveď so sv. přijímáním a mo­
dlitbou na úmyse 1 sv. Otca.

DNI PLNOMOCNÝCH ODPUSTKOV 
SÚ:

2. júla, na sviatok Navštívenia Panny 
Marie.

8. júla, v defi sv. Alžběty, králov- 
nej a vdovy, III. Rádu.
9. júla, v deň svátých mučeníkov Mi- 

kuláša a jeho 10' spoločníkov, I. Rádu.
1 1. júla, v den sv. Veroniky z Julia- 

nis, panny, II. Rádu.
1 3. júla, v deň sv. Františka Solána, 
vyznavača I. Rádu.
14 . júla, v defi sv. Bonaventúru, bis­

kupa a doktora, I .Rádu.
26. júla, v deň bl. Marie Magdaleny 

Martinenga, panny II. Rádu.
1-2. augusta, Porciunkulové odpustky.
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JUBILATE - PLESAJTE !
■plOZDVIHUJEME s v o j 

hlas: “Jubilate Deo, om- 
nis terra: cantate et ex-

ultate et psallite. — Plesajte 
Bohu všetky zeme: spievajte, 
radujte sa a plesajte. (Žalm
97, 4.)

Touto slávnostnou výzvou 
letíme duševne po Spojených 
Státech Amerických, do Ka­
nady, do Římu, na Svatů Zem 
a na naše milé a rodné Sloven­
sko a vyzýváme: Plesajte!

Ano, plesat’, radovat’ a spie- 
vať máme, lebo z dobrotivosti 
Božej a z porozumenia nášho 
dobrého Pudu, udržal sa náš 
časopis cez 25 dlhých rokov.

Naši duševní vodcovia vied- 
li časopis, naši spisovatelia z

pokladu svojho srdca podáva­
li nám pekne vypracované pra 
vdy, naši pracovníci horlili za 
časopis, a naši odberatelia při­
vinuli si ho k srdcu, nuž: Bud’ 
Bohu chvála a vám vďaka!

Vďačnou úprimnosťou dá­
váme vám do rúk toto jubilár- 
ne číslo Listov sv. Františka.

Sme hlásatelmi pokoja Kri­
sta a sv. Františka, preto vám 
zašleme aj do daru malú kni- 
žočku: “Hospodin nech ti udě­
lí pokoja!’’

Zadržíme aj “Duševnú ob­
novu’’ v mesiaci auguste, aby 
sme sa Pánu Bohu poďakova- 
li a v dobrom utvrdili.

Plesa jme všetci spolu so

Slovenskými Františkánmi.

25 th 
ANNIVERSARY 
JUBILEE
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Slávne panujúci papež Pius XII.
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Prosba za sv. Otca Piusa XII.

Pane, zachovaj ho a obživ ho, a blahosla­
veného učiň ho na zemi a nevydávaj ho 
do rúk nepriatel’ov jeho.
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Jeho Exellencia Hugo C. Boyle, D. D. 
biskup pittsburghskej diocezie
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CHANCERY OFFICE
DIOCESE OF PITTSBURGH

125 NORTH CRAIG STREET 
PITTSBURGH 13, PA.

Telephone M Ay flower 6968

May 12,1948

Dear Father Francis :

I extend my blessing to the 
editors and readers of your magazine and I pray 
that your efforts in the future will be as productive 
as they have been in the past.

Sincerely yours in Christ,

Bishop of Pittsburgh

Rev. Francis Vilha, O.F.M., 
Franciscan Fathers, 
232 S. Home Ave., 
Pittsburgh2,Pa,

Překlad listu J. E. Najd. biskupa Boyleho

Drahý Father Francis:
Ja zasielam moje požehnanie vydavatel om 

a čitatel’om Vášho časopisu, a Ja prajem si, aby 
Vaše snahy boly takého výsledku, jaké boly v 
minulosti.

Uprimne váš v Kristu,

* HUGH C. BOYLE, 
biskup pittsburghský.

OFFICE DF
THE CHANCELLOR
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Rev.mus P. Pacifikus M. Perantoní, Minister Generál Františkánského Rádu
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NAŠI REDAKTORI:

1924—1927:

1. Msgr. Viktor Blahunka, Chicago, Illinois.
2. Mr. Adam Podkrivacký, Chicago, Illinois.
3. Rev. Michal Judt, Slovaktown, Arkansas.
4. Mgsr. Miloš K. Mlynarovič, Indiana Harbor

1927—1939:

5. P. Amand Kopáč, O. F. M.

od 1939:

6. P. Martinián Krajčír, O. F. M.

Sláva našim redaktorom a vďaka!
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Listy sv. Františka na Slovensku
Dr. P. Celestín Lepáček, minister provinciál františkánov na Slovensku a USA.

Drahí čitatelia Listov sv. Františka!

Z příležitosti vzácného výročia, 25-roč- 
ného jubilea Listov sv. Františka, mám 
vám napísat pár riadkov, ako sa díváme 
na tento časopis u nás, tu v kraji pod Ta­
trami. Nuž, my Listy sv. Františka po­
važujeme za mladého, nadšeného, ohnivé­
ho misionára, ktorý našim slovenským 
Pátrom už dlhé roky pomáhá šířit krá- 
1’ovstvo Krista tu na zemi tlačeným slo- 
vom; za vznešeného apoštola, ktorý myš- 
lienky sváté, zásady Božie rozšiřuje medzi 
americkou Slovačou i tam, kam slovenskí 
františkánski misionáři nemóžu alebo ne- 
stihnú příst; za posla Božieho, ktorý už 
25 rokov rozšiřuje tlačou náuku Krista v 
duchu sv. Františka.

Listy sv. Františka, ako misionář, hlá- 
sajú svojim čitatePom, že Kristus je naša 
cesta v terajšom bludnom a skazonosnom 
svete. Ježiš sám o sebe přehlásil: “Ja som 
cesta!” On jediný ukazuje 1’udstvu pravá 
cestu. On jediný vedie bezpečne k pra­
vému ciel’u života. Před Kristom 1’udstvo 
hynulo v sebectve a hriechu, keď však 
prišiel Kristus, vzal pokorné na seba kříž, 
kráčal s ním ponížené na Kalváriu a tak 
nám ukázal všetkým cestu. “Příklad svoj 
dal som vám, aby ste i vy činili, čo som 
ja učinil vám.” Od tej doby zástupy uš- 
Tachtilých duší kráčajú za Spasitel’om 
cestou bolestnou, cestou obětí, věrných 
plnění povinností, ale cestou, ktorá jediná 
vedie k blaženosti. Blahoslavený, kto krá- 
ča tou cestou. Nie je to cesta vášně a hrie­
chu, slubujúca blaženost a pokoj, alebo 
dávajúca záhubu. Nie. Listy sv. Františka 
svojimi článkami hlásajú, že jedine cestou 
kríža dojdeme pravého štastia.

Listy sv. Františka ako apoštol, hlásajú

nám, že Kristus je pravda. Čo je pravda ř 
pýtal sa Pilát a s ním celý středověk, a k 
ním sa pripojujú novovekí bludári a ne- 
verci. Všetky pokusy nájst pravdu mimo 
Krista, sú máme a bezvýsledné. Stačí sa 
podívat do dějin myslenia 1’udského, do 
filozofie, aby sme sa přesvědčili, že bez 
Krista niet úplnej pravdy. Nikto z mysli- 
tďov nevedel dat presnú odpověď na zá­
kladné životné otázky o smysle života, o 
pomere člověka k Bohu, o tom, čo bude 
po smrti, a predsa tie otázky hýbu sve- 
tom. Do tej neistoty zavznelo slovo Kri­
sta: “Ja som pravda!” Skutočne, Kristus 
urobil koniec tápaniu, priniesol jasné rie- 
šenie všetkých otázok. My katolíci vie- 
me, odkial’ sme přišli, vieme, kam ideme, 
lebo Kristus nám to oznámil a Církev sv., 
Ním založená a riadená, nás tomu učí. 
Vďaka Listom sv. Františka za vieru, 
ktorú v nás rozpaFujú!

Listy sv. Františka, ako posol Boží, nás 
poučujú, že Kristus je život. Ježiš nám 
dává život, udržuje ho v nás. Pri svátom 
krste vlial do nás život duchovný a udr­
žuje ho v nás naďalej. Keď člověk kle­
sá, ponúka mu vzkriesenie vo sviatosti po- 
kánia, dokonca sám sa mu dává za po­
krm. Aby sa nám lepšie bojovalo, posil­
ňuje nás vo sviatosti birmovania a keď 
prichádza smrt, dodává nám sily sv. po­
mazáním. Vysviackou kfíazov stará sa o 
ustavičných rozdavačov svojich milostí a 
rodiny posvácuje sviatostou stavu manžel­
ského. A starostlivost Kristova siaha až 
za hrob, na věčnost. I do záhrobia za- 
vznievajú jeho šlová: “Kto verí vo mňa, 
ma život věčný a ja ho odměním v den 
posledný.” Ano, kde je Kristus, tam je 
aj život, pozemský, ale zvlášt duchovný.
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Dr. Celestín P. Lepáček, OFM.
Minister Provinciál Františkánov na Slovensku 

a v USA.

Listy sv. Františka nás povzbudzujú, aby 
sme sa přimkli ku Kristovi, k Jeho životu 
pripútali svoj a Čerpali z něho.

Listy sv. Františka ako iposol Boží hlá- 
sajú nám přítulnost ku Kristovi a k Cír­
kvi sv. v duchu nášho Serafínského Otca, 
ktorý zachránil před zkázou 1’udstvo tri- 
násteho storočia. Ponížený, chudobný sv. 
František obrátil vtehdajší svět a privie- 
dol ho nazpát k Bohu. Zriekol sa všet- 
kého majetku, žil v chudobě ako Kristus. 
Pána Boha miloval nadovšetko a bližné- 
ho viac ako seba samého, láskou objal ce­
lý svět, vel’ké dielo Božie a všetko viedol 
k Bohu. Listy sv. Františka nás povzbu­
dzujú, aby sme sa naplnili duchom sv. 
Patriarchu a jeho láskou, aby sme neve-

šali svoje túžby na věci pozemské, nemy­
sleli, že bohatstvo je našim ciePom a že 
nás iplne oblaží, aby sme svoje štastie hPa- 
dali v sebezapieraní, vykořenili hriechy z 
duše, voviedli do našich rodin král ovská 
lásku k Bohu a účinnú lásku k bližnému, 
k chudobným a trpiacim. Keď splníme 
posolstvá Listov sv. Františka, budeme ui- 
stení, že v našich radoch i v celom slo­
venském národe rozkvitne krásny život 
v duchu sv. Otca nášho Františka.

Listy sv. Františka! Ako drahého slo­
venského posla, nadšeného františkánské­
ho misionára, jubilujúceho apoštola tlače­
ného slova, pozdravujem vás, žehnám vás 
a prosím na vás rosu Božieho požehna- 
nia, aby ste tú vznešenú úlohu i naďalej 
plnily medzi našimi bratmi v Amerike!
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SLOVO K NAŠIM
Jako hlavný představený podniku Listov sv. Františka a 

jako terajší představený slovenského provinciálneho Komisa- 
riátu v Amerike, mám slovo k vám!

Ku komu? Vám, drahí duchovní vodcovia, ktorí ste za­
ložili Listy sv. Františka, aby náš slovenský l’ud aj tu v Ame- 
rike v pokojnom a láskavom duchu sv. Františka pokračoval.

Vám, drahí redaktoři, ktorí ste viedli náš časopis hlav- 
nými zásadami sv. Otca nášho Františka.

Vám, drahí spisovatelia, ktorí ste jednoduchými slovami 
podávali pravdy krestanskej vierouky a mravouky.

Vám, drahí duchovní, ktorí ste umož­
nili, aby sa naše Listy udomácnily v ro­
dinách vašich farností.

Vám, drahí horlitelia a pracovníci, kto­
rí ste sa neunavne postarali, aby sa náš 
časopis rozšířil medzi 1’uďom.

Vám, drahí odberatelia a čitatelia, kto­
rí sa duševne živíte ideálmi sv. Františka.

Vám, drahí dobrodinci, ktorí ste vždy 
mali milodar pre nás, aby sa náš časopis 
cez dobré i tažké roky cez 25 rokov udr­
žoval.

Predstavujem si vás jako veFkú rodinu 
františkánsku, ktorá miluje Krista, milu­
je Církev, miluje svoju dušu a svojich 
bližných.

Viem si to představit, jak mesačne oča- 
kávate každé číslo, dychtivo listujete v 
fíom a čítáním ozdobujete svoju dušu.

I to si viem představit, že máme jubi- 
lárne duše a horlivcov, ktorí nepopustih 
z prvotnej horlivosti.

Máme i starých odberateFov, ktorí sa 
tým uspokoja, že móžu ešte Listy sv. 
Františka, jako domáceho priateFa, držat 
vo svojich trasúcich rukách.

Spornínam si aj na našich starcov a na 
naše stařenky, ktorí sa aspoň tvm potešia, 
že mesačne popozerajú obrázky nášho 
časopisu.

A sám Pán Boh vie, koFko duší posil­

nil náš časopis a priviedol k věčnému
cieFu!

Před mojimi očami preletujú roky 25- 
ročného účinkovania Listov sv. Františka.

PohFadom na nebo hovořím: “Deo 
gratias! — Bohu vďaka!”

PohFadom na vás úprimne hovořím: 
“Bože, stonásobné odplat!”

Vďačným duchom kořím sa aj před 
biskupskými hodnostármi, ktorí náš čas­
opis udobřili.

Hlavu kloním aj před slovinskými 
františkánmi v Lemont, 111., ktorí nám 
časopis odovzdali.

Úctu prejavujem náŠmu žijúcemu za- 
kladateFovi P. Kazimírovi Zakrajšek, O. 
F. M. Věru založil úctivé dielo.

Úctive načúvam aj hlasu a peru našich 
žijúcich redaktorov, ktorých články sú v 
tomto jubilárnom čísle.

Zasielam aj františkánsky pozdrav a 
úctu nášmu dlhoročnému tlačiarovi Mr. 
Pavlovi Jamriškovi, ktorý svojim spoFah- 
livým a slov, duchom obohacoval Listy.

Do františkánskej vďačnosti zahrfíu- 
jem všetkých, ktorí umom, perom, ra­
dou, prácou a podporou napomáhali vy­
stavit pomník 25-ročného jestvovania Li- 
stov sv. Františka.

P. Rafael Chonta, O.F.M.
Provinciálny Komisár.
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Čo ma pohlo k založeniu Listov sv. 
Františka ?

Do Ameriky ma dostali na rozkaz cle- 
velandského p. biskupa Horstmana, p. bi­
skupa Koudelku a fathra Furdeka. Za­
vítal som do Clevelandu v roku 1906. Při­
vítal ma na svojej faře p. biskup Koudel­
ka a bol tam přítomný aj father Furdek. 
Počas nášho prvého rozhovoru father 
Furdek poznamenal: “Aj my Slováci mu­
síme dostat do Ameriky slovenských fran­
tiškánských rnisionárov. Osady naše rastů 
rýchle. Následovně potřebujeme aj mi- 
sionárov. A vy ste ten jediný, ktorý ich 
móžete dostat.”

Ja som sa zadivil jeho slovám, poneváč 
Slovákov som ešte nepoznal, podobné ne­
znal som ani to, čo bude so mnou. Ale 
šlová fathra Furdeka zostaly mi v památi 
a často som uvažoval o nich. Za tri roky 
bol som tu sám ako prst, jediný slovinský 
františkán v Amerike. — Mal som věru 
hodné tažkostí.

V New Yorku, ponúkol mi osadu v 
Rockland Lake kardinál Farley, kde váč- 
šinu veriacich tvořili Slováci, ktorí prosili 
kardinála, aby im dal slovenského knaza, 
ktorého on ale nemal. Ja som právě vtedy 
hFadal osadu, kde by som mohol založit 
našu prvú františkánsku rodinu, preto po­
nuknutu osadu přijal som s radostou. Ale 
keď mi kardinál povedal, že je to nie slo­
vinská ale slovenská osada, spomenul som 
si na šlová fathra Furdeka a videi som v 
tom prst Boží, ktorý mi umožní pomoct 
bratom Slovákem dostat slovenských 
františkánov. Vidiac ale, že potrebujem 
pomoc, na radu kardinála išiel som do­
mov ku provinciálovi a požiadal som ho, 
aby mi dal viacej pátrov a on mi přepustil 
ešte troch, v sprievode ktorých vrátil som

Otec Kazimír Zakrajšek, OFM. 
zakladatel’ Listov sv. Františka.

sa do Ameriky a zaujal som svoju faru v 
Rockland Lake, N. Y.

Tam som prišiel do styku so Slovákmi 
po prvý raz. Naučil som sa po slovenský 
a zamiloval som si Slovákov a oni podob­
né obFúbili si mha. Ba na znak lásky 
svojej začali písař o mne do Jednoty, ke- 
dykol’vek sme mali nejakú slávnost. Tak 
sa doznal o mne father Jankola z Bridge- 
portu a povolal ma kázat na svoju 40-hod. 
pobožnost.

Počas mojej návštěvy povedal mi tie 
isté šlová, čo aj father Furdek. Ba prosil 
ma, aby som mu pomohol dostat sloven­
ských františkánov, čo som aj prisrúbiL

V roku 1912. pán biskup Mundelein po­
núkol mi brooklynskú slovenská osadu 
sv. Rodiny. Přijal som ju, bo som videi, 
že moja osada nemá budúcnosti násled- 
kom zavretia kamenolomu, v ktorom vač-
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šina osadníkov mojich pracovala.
Po převzatí osady sv. Rodiny zdálo sa 

mi, že nadišiel čas, aby sme uskutočnili 
ideu slovenských františkánov. Dorozu­
měl som sa tedy s fathrom Jankolom, že 
zajdem do Římu ku generálovi Rádu, po­
dobné k mójmu provinciálovi do Lublaně 
a že im vysvětlím potřebu slovenských 
františkánov pre Spojené Státy. Zpráva 
moja bola přijatá s uspokojením a ja som 
bol poslaný na Slovensko ku provincialo- 
vi Páter Mansvetovi Olšovský, ktorý ma 
vl’údne přijal a sl’úbil mi, že jakonahle 
to okolnosti dovolia, pošle niekoFko otcov 
františkánov do Spojených Štátov. Ale to­
to narazilo na vďké překážky so stránky 
maďarského štátu, ktorý sa obával, že ot- 
covia františkáni len na to pojdu do Ame­
riky, aby tam šířili slovenský panslaviz- 
mus.

Čo sa potom stalo, neznám. Len tol’ko 
znám, že po istom čase Páter Mansvet po­
slal do Ameriky Pátrá Honoriusa Fraštac- 
kého, aby připravil postupné miesto pre 
slovenských františkánov. Poneváč ale 
františkáni nechodili, my sme začali uva­
žovat o založení slovenského františkán­
ského kolegiumu na pozemkoch Jednoty 
v Middletown. Ale na neštastie father 
Jankola náhle zomrel a náš plán znovu 
bol hodený do koša.

Tento neúspěch ma sice znechutil, ale 
neodňal mi nádej k ďalšiemu úspěchu. 
Dal som sa znovu do práce. Dával som 
misie po slovenských osadách a verboval 
som chlapcov pre slovenský františkánsky 
Rád, ktorý sa mal časom založit na ame- 
rickej pode. Práca moja nebola márnou. 
Chlapci sa hlásili a ja som ich umiestnil, 
kde sa dalo. Pravda, stálo to peniaze, ale 
Boh dobrotivý, ktorý videi moje úprimné 
snahy, poslal mi do cesty obětavé srdcia 
a zaplatilo sa všetko.

V roku 1919. kardinál Mundelein po­
volal ma do Chicaga a dal mi slovínsku

osadu sv. Štefana. On poznal moje tažko- 
sti v Brooklyne a poznal aj moje plány 
ohl adom slovenských františkánov, ktoré 
schválil a prisl’úbil mi, že mi bude na po­
moci. A věru aj bol.

Tu na západe začal sa nový život. Co 
som ztratil vo father Jankolovi, našiel som 
v Monsignorovi Blahunkovi. On pochopil 
moje myšlienky a připojil sa k ním aj s 
ostatnými chicágskymi slovenskými kfiaz- 
mi spolu. Všetci od prvého do posledné- 
ho bolí za založenie slovenského františ­
kánského Rádu na západe. Začalo sa tedy 
pracovat na tom, aby sa táto myšlienka 
uskutečnila.

Ku uskutočneniu tejto myšlienky do- 
pomohlo aj to, že dostali sme nového ko- 
misára v osobě Pátrá Hugo Bren. On tiež 
bol za to, aby sa postavil kláštor a kolle- 
gium pre františkánov slovenských a slo­
vinských, ktorý by slúžil za noviciát pre 
všetkých a to nielen z počiatku, ale aj 
potom, keď si Slováci a připadne aj Hor- 
váti založia samostatné komisariáty. Mon­
signor Blahunka súhlasil s touto myšlien- 
kou a slubil svoju pomoc. Ku uskutočne­
niu tejto myšlienky bol rozhodne potřeb­
ný slovenský časopis. My Slovinci mali 
sme už svoju tlačiareň a svoje časopisy, 
ale bolo třeba rozrušat aj bratov Slová­
kův, preto dohodli sme sa, že založíme 
slovenský nábožensko-Pudový mesačník 
pod názvom Listy sv. Františka, kterého 
prvým redaktorem stal sa Msgr. Blahun­
ka.

Prvé číslo tohoto časopisu vyšlo v roku 
1924. Začali sme ho v januári. Slovenská 
veřejnost a zvlášt slovenské terciárstvo 
přijalo ho s jasotom. Dókazom toho bola 
aj tá okolnost, že ešte behom toho Samé­
ho roku získali sme 2000 odberateFov.

Tento skromný časopis konal svoju prá­
čů svědomitě a koná ju aj teraz. Přičině­
ním tohoto časopisu obznámil sa sloven­
ský l’ud s potřebou františkánského kláš-
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tóra na západe a začaly prichádzat aj ště­
dré milodary na tento šFachetný ciď. Ja­
ko to čísla prvého a druhého ročníka do- 
kazujú, slovenskí katolíci obětovali naň 
$20,0000.00. Osada sv. Cyrila a Metoda 
v Joliet zahájila sbierku pod vedením fa- 
thra Gotchalla a sohnala $1,269.00. Po­
dobné přičinily sa aj iné osady a taksamo 
aj jednotlivci a Listy sv. Františka boly 
hrdé, že sa mohly rozpísat o štědrosti na­
šich slovenských bratov a sestier. Pomo- 
cou týchto a iných podobných milodarov 
zakúpila sa farma v Lemonte a postavil 
sa dočasný kláštor, v ktorom sa utiahli 
tak slovenskí ako aj slovinskí a horvátski 
členovia Rádu sv. Františka.

Ale jako všetko iné, tak aj moja pieseň 
mala svoj koniec. Boh dopustil na mna 
nemoc. Ja som sa musel zrieknút mojej 
práce a utiahol som sa v starej vlasti k 
voli zotaveniu.

Co sa potom stalo, to neznám. ToFko 
ale znám, že krátko na to Slováci a Hor- 
váti odtrhli sa od nás, založili si svoje ko- 
misariáty a my Slovinci zostali sme sami. 
V tom čase přišli do Ameriky slovenskí 
otcovia Amand a Ambrož a založili slo­
venský Komisariát. V našom kláštore bo- 
lo vtedy už šest slovenských františkánov 
a s father Amandom a Ambrózom spolu 
bolo ich osem, čo postačilo na založenie 
nového komisariátu. Proti tomu ja ne­
mám celkom nič. Mali na to právo a v 
tom sme boli dohodnutí zaraz, keď sa 
lemontský kláštor započal. Ale prv než 
sme sa rozišli, spravili sme omyl. Nedo­
hodli sme sa ohFadom Lemontu. Lemont 
mal zostat společným majetkom. Tam 
mal byt spoločný materínec, společný no­
viciát, společné kolegium, spoločná filo­
zofická a theologická fakulta pre všetky 
tri národnosti. No, žiaFbohu, nestalo sa 
tak.

Toto rozlúčenie Slovákov, Horvátov a 
Slovincov, tak jako sa udalo, neslúžilo ku

osohu ani Slovákem, ani Slovincom, ani 
Horvátom, bo ani jedna stránka nie je 
dost silná k tomu, aby mala dost učiteF- 
ských sil, ktoré by sa mohly postarat o po­
třebná výchovu františkánského dorastu. 
Preto, keď bol v Amerike náš Generál, 
Páter Valentin Schaaf, požiadal som ho, 
aby pracoval za to, žeby sa táto spoločná 
rana čímskór zahojila. On to sám schva- 
Foval a prisFúbil mi, že sa přičiní, aby 
náprava přišla čímskór, ale žiaFbohu, ze­
mřel aj on prv, než by to bol docielil. A 
srdce moje nepřestalo krvácat, ani nepře­
stane, kým náprava nepřijde. Preto ne­
přestávám sa modlit a prosím vás, bratia, 
modlíte sa so mnou aj vy, aby nastalo to 
tužené dorozumenie.

Ó, jak štastný by som sa cítil, keby som 
před smrtou mohol uzriet uskutočnenie 
idey fathra Jankolu a fathra Furdeka. Od 
chádzajúc z tohoto slzavého údolia, zvo­
lal by som so Simeonom: “VčuF přepu­
stíš, Pane, služebníka svojho v pokoji, bo 
oči moje uzřely spasenie tvoje.”

Táto myšlienka krestanskej a slavian- 
skej vzájomnosti viedla ma tedy k zalo- 
ženiu Listov sv. Františka, bo veril sorn 
a verím ešte aj dnes, že jedine v spojení 
je sila. Preto prosím redakciu Listov sv. 
Františka, aby pěstovala myšlienku sjed- 
notenia a viedla ju k čím skoršiemu up- 
latneniu!

Otec Kazimír Zakrajšek, OFM. 
zakladatel’ Listov sv. Františka.
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Uprimne slovo od prvého redaktora
Štyriadvacat rokov uběhlo ponad našou 

hlavou od tých čias, čo sme sa s Father 
Kazimírom Zakrajšekom chytili do vy- 
dávania Listov sv. Františka. Vtedy ani 
jednému z nás nebolo by napadlo, že nám 
ProzreteFnost Božia dovolí dožit sa dvad- 
siateho piateho ročníka tohoto malého, 
ale užitočnú prácu konajúceho časopisu. 
A predsa s Božou pomocou dožili sme sa 
aj toho.

Čo bolo našim cieFom?
CieFom našim bolo sjednotit tých 5000 

slovenských terciárov, ktorí žili roztratení 
po všetkých kútoch Severnej Ameriky od 
Atlantiku až po Středozápad. My sme vě­
děli, že tento slovenský “kvas” len vtedy 
bude mat silu, keď sa jeho buňky spoja 
v jedon celok. Lenže toto sjednotenie ne­
dalo sa previest bez františkánského čas­
opisu. Vynútila si to tedy potřeba sama. 
Potřeba bola póvodcom jeho. A on je tu 
a tohto roku vstupuje do dvadsiateho pia­
teho ročníka . . .

A dali i sme mu aj měno. Nazvali sme 
ho “Listy svátého Františka”. Boli sme si 
totiž povědomí toho, že sv. Pavel, apoštol 
národov, pomocou listov svojich udržiaval 
styky s tými, ktorých obrátil na vieru 
Kristovu. A tak aj Otcovia Františkáni 
(mienim slovenských Františkánov) po­
mocou Listov zamýšFali udržat a pěsto­
vat styky s tou vrstvou ' Slovákov, ktorá 
im podobné šířila Františkánsku ideu, 
Františkánské smýšFanie a Františkán­
ského ducha. CieFom našim nebolo po- 
dávanie filozofických a vědeckých člán- 
kov, poneváč mienili sme písat pre náš 
jednoduchý Fud, ktorý takzvané vysoké 
školy nepokazily. HFadeli sme sa sblížit 
k jeho smýšFaniu, k jeho pochopu. A že 
sme to skutočne aj dosiahli, dókazom to-

Msgr. Viktor Blahunka
prvý redaktor Listov sv. Františka

ho je to, že ten chudobný, jednoduchý, 
pospolitý slovenský Fud zamiloval si Li­
sty sv. Františka, udržal ich a nedovolil 
ím padnút. Tvrdé mozole tohoto Fudu 
podporovaly našu prácu a podporujú aj 
teraz a umožňujú aj po 24. rokoch vydá- 
vanie tohoto skromného časopisu.

Duch sv. Františka tedy nezahynul. On 
ohrieva aj teraz značnú vrstvu nášho slo­
venského Fudu a ten Fud bude ochotný 
aj naďalej prináša. obety na vydávanie to 
hoto časopisu a ja pevne verím, že sa aj 
naši Otcovia Františkáni pričinia, aby 
tento svoj časopis povzniesli na úroveň 
inojazyčných františkánských časopisov.

Dvadsafpát rokov v živote jedného ná­
boženského časopisu nie je mnoho. Mo- 
hol by som snáď riect, že je to len jeho 
dětský vek. Ale ďakovat Bohu, tento
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svoj dětský vek už přežil a vstupuje do 
svojho mládeneckého veku. Očakáva sa 
tedy od něho, aby bol vyspělejším, aby 
kráčal čerstvým tempom, jako sa to na 
mladíka sluší. A veríme, že on to doká­
že. Redaktor jeho a spolupracovníci na- 
ladia znovu svoje struny a zahrajú nám 
novů Františkánsku melódiu, ktorá sa 
bude mile ozývat od Atlantiku až po Pa­
cifik.

Iďte teda, milé Listy sv. Františka, do 
šírého světa. Vniknite do každej sloven- 
skej katolíckej rodiny! Hlásajte tam lá­
sku, svornost, věrnost k Bohu a k sloven­
skému národu! A vy, drahí čitatelia Li- 
stov sv. Františka, šiřte slovenská katolič­

ku tlač, staňte sa apoštolmi katolíckej tla­
če a prekliesnite jej cestu do každého slo­
venského katolického domu a neuspokoj­
te sa, kým každý váš sused, kým každý 
váš známy nestane sa odběratel’om Listov 
sv. Františka, bo jako sa kfíazom mile 
káže iv plnom kostole, tak aj redaktorov 
a spolupracovníkov oduševňuje to, keď 
vedia, že majú mnoho čitatel’ov. A vy, 
Otče redaktore, vysúkajte rukávy a pište 
neunavne ďalej, aby ste vo všetkých a 
skrze všetkých ‘oslávil Krista a zaklada- 
tel’a vášho Rádu sv. Františka!

Msgr. Victor Blahunka, 

prvý redaktor Listov sv. Františka

Rev. Karol Knaperek

Rev. Michal Judt, D. D.
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Práva druhého redaktora
Pre Listy sv. Františka napísal Adam Podkrivacký.

Dňa 8. novembra 1947 obratom pošty 
doručené mi bolo písmo s dátumom 6. 
novembra 1947, v ktorom dóstp. Izidor 
Dobrovodský, slovenský rehoFník z řeho­
le sv. Františka v Pittsburghu, Pa., upra­
vil na mna žiadost takéhoto obsahu:

“Vážený pane Podkrivacký!
“Dopočul som sa od p. Msgr. Blahun- 

ku, že Vy ste holi druhým redaktorom 
Listov sv. Františka.

“Uctivé Vám oznamujem, že Listy sv. 
Františka budúcim rokom 1948 vstupujú 
do 25. ročného vydania.

“Túto událost chceme zvěčnit tým, že 
mienime vydat památné číslo, do ktorého 
prosím Váš článok a fotografiu, jako dru­
hého redaktora Listov.

“Prosím si Váš ctěný článok na téma 
Práca druhého redaktora Listov sv. Fran­
tiška. Týmto zachytíme kus cirkevnej a 
františkánské] práce v U. S. A.

“Uctivé si prosím Váš cenný článok a 
prejavujem františkánsku úctu a vďaku.

“Váš ctitel’
P. Izidor Dobrovodský, OFM.” 

Keďže som doslovné odchoval obsah 
výše spomenutého prípisu, z toho násle­
duje, že včul’ na prvom mieste prosím 
dóstp. Izidora za odpustenie, že bez jeho 
vedomia a svolenia dovolil som si inkor- 
porovat obsah jeho písma do tohoto mój- 
ho článku, v ktorom mám zobrazit prá­
čů, ktorú som konal prí Listoch sv. Fran­
tiška údajné jako druhý redaktor.

Prv však, než sa pustím opisovat aspoň 
len J čiastočne tie mnohotvárné funkcie, 
ktoré som konal a vybavoval pri Listoch 
sv. Františka v prvých troch rokoch ich 
zrodenia a vyviňovania, zanesiem ct. čita- 
tďov Listov sv. Františka, jako i čitate-

l’ov tohoto článku do ovzdušia okolností, 
ktoré daly podnět založeniu, potažné vy- 
dávaniu Listov sv. Františka.

Na živé sú medzi námi ešte viacerí slo- 
venskí katolícki předáci a činitelia, ktorí 
sa památajú na program Sdruženia Slo­
venských Katolíkov v Amerike. Toto tě­
leso — Sdruženie Slovenských Katolíkov 
v Amerike — po prvej světověj vojně me­
dzi iným vtělilo do svojho programu i 
ten bod, že chce a bude napomáhat zalo- 
ženie slovenských řehol’ v Amerike.

O tomto vážnom a významnom bode 
písalo sa v časopisech, pojednávalo sa na 
schódzach a kongresoch SSK. Řečnilo sa 
o tomto podujatí na přednáškách. Nadše- 
nost za toto podujatie medzi horlivými 
vodcami slovensko-katolíckymi bola nao- 
zaj horúčkovitá. Viedlo sa aj vyjednáva- 
nie tu v Amerike s istou řeholou, do kto- 
rej bolo kedysi pristúpilo niekol’ko Slo- 
vákov s tým dorozuměním a s tou • pod- 
mienkou, že keď ich bude v budúcnosti 
viacej, že si budú moct založit svoju oso- 
bitnú slovenskú řeholu — svoj vlastný 
slovenský klášter.

Už v tých časoch bol tu v Amerike i je­
den slovinský Františkán, otec Kazimír 
Zakrajšek. Účinkoval na Východe jed­
nak medzi Slovincami, jednak i medzi 
Slovákmi. Neskoršie střetáme sa s ním 
v Chicago, Ills. Účinkoval na slovinskej 
farnosti sv. Štefana na Lincoln a 22-hý 
plejz.

Otec Kazimír svoj mladší vek spestro- 
val mimoriadnou energiou a oduševneno- 
stou, a najma keď sa jednalo o vytvorenie 
nějakého významného katolického diela. 
Popři svojej misionárskej a budovatel’skej 
práci, ktorú konal medzi Slovincami,
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Otec Kazimír našiel času i pre Slovákův. 
Zprvu len tu i tam dával misie. Neskor- 
šie však tá jeho misionářská práca rozvě­
tvovala sa i medzi katolickými Slovákmi 
a najma na okolí Chicaga. Prostredníc- 
tvom tých jeho misií, ktoré dával jak Slo- 
vincom tak i Slovákom, oboznámil sa s 
povahou jedných i druhých. Jeho bystrý 
zrak vybadal, že jak Slovinci a Horváti, 
tak i Slováci, jak sa chcú udržat a zvel’a- 
ďovat v mravnej a náboženskej kultúre a 
v národnej sebavedomosti, potrebujú jak 
budovatel’ov, tak i budovy, v ktorých by 
sa vychovávali nositelia a šíritelia tej 
mravnej krestanskej kultury a tej zdravej 
národnej vědomosti. Vďmi dobré vysti- 
hol, že katolícki Slováci v Amerike po­
trebujú slovenské řehole. A jako Fran­
tiškán v prvom radě horlil za františkán- 
sku rehol’u — za slovenských františká- 
nov.

Pri tých jeho misiach, ktoré vydržiaval 
na slovenských farnostiach, postupom ča­
su Otec Kazimír »oznámil sa s viacerými 
slovenskými kňazmi. Z tohoto soznáme- 
nia sa vyrástol ten blahodárný výsledok, 
že spoznal sa lepšie a dókladnejšie s du- 
šou slovenských katolíkov, s ích túžbami 
a s ích potřebami. V slovenských katoli- 
koch spozoroval, že sú rýdze zbožní, šte- 
dre obětaví, pohostinní a dobrodušní. Při­
lnul ku ním. A keď sa doznal od sloven­
ských katolických vodcov v Amerike o 
ciel’och a tužbách a potřebách sloven­
ských katolíkov v Amerike, jeho slovin­
ské prajné srdce rozplamenilo sa túžbou 
založit slovenská františkánsku řehol’u v 
Amerike.

O tejto akcii založit slovenská františ­
kánsku řehol’u v Amerike najdeme aj 
zmienku v prvom čísle Listov sv. Františ­
ka z roku 1924. na straně 3. pod záhlavím 
“Úvodné šlová” v odseku tretom, kde sa 
píše mto:

“Druhou příčinou vydania tohoto čas­

opisu bolo následovně: Keď sme před je- 
denástimi rokmi zakladali zvláštnu fran­
tiškánsku rodinu tu v Amerike pre Slo- 
vincov a Horvátov, slovenskí kňazi na 
Východe, zvláštně ale nebožtík Father 
Furdek, pýtali nás, aby sme vzali do svoj- 
ho programu aj Slovákov a že by sme po­
mohli Slovákom dostat pre Ameriku Či­
sto slovenská františkánsku rodinu, kto- 
rá by vzala na starost misionársku prácu 
medzi slovenskými osadami. Počet slo­
venských osád vraj stále vzrastá a potřeb­
ní budá pre ne aj slovenskí misionáři, kto- 
rí by pomáhali kfíazom v ich tažkej prá- 

• „
Cl.

A v tom istom ávodníku čítáme ďalej 
toto: “Otec Kazimír, OFM., ktorý bol za- 
kladatel’cm toho komisariátu a ktorý i 
sám pósobil na slovenských osadách v 
Rockland a v Brookline, ba i sám viaceré 
misie dával slovenskému 1’udu, zaujal sa 
tejto myšlienky a v roku 1912., chodiac 
po Říme, požiadal generálneho předsta­
veného Rádu, aby povolil, zeby aj Slováci 
mohli prisláchat dočasné do slovinského 
komisariátu, jestli by to potřeba vyžado­
vala. Generál Rádu vyhověl žiadosti Ot- 
ca Kazimíra a Otec Kazimír zaraz na to 
začal rekrutovat slovenských mladíkov 
pod prápor sv. Františka. Išlo to s pěk­
ným áspechom, takže dnes Rád má uz 6 
slovenských klerikov v bohosloveckom 
oddiele, ktorí sa čoskoro budú moct vě­
novat misionárskej práci medzi katolic­
kými Slovákmi. Mimo týchto klerikov 
má Rád(rehol’a) aj viac slovenských mla­
díkov v kolegiume sv. Jozefa, ktorí po 
skončení piatej triedy budá vstupovat do 
noviciátu, jestli budá cítit v sebe povola- 
nie k rehobnému stavu.”

Z předešlého citátu ct. čitatel’ Fahko si 
domyslí a 1’ahko si ásudok utvoří, že ke- 
dy, kde, jako a od koho vzkrsla my šílen­
ka založit v Amerike slovenská františ­
kánsku řehol’u a kto potom horlil a pra-
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coval na jej ozajstnom uskutečnění.
V tom istom ročníku Listov sv. Františ­

ka, totižto v marcovom čísle z roku 1924. 
na straně 59. najdeme iný článok pod zá­
hlavím: “Uctivá prosba slovenských fran-

Fr. Pavel Kulka, Fr. František Vilha, Fr. 
Bonaventura Šovinský, Fr. Paškál Isza a 
Fr. Andrej Šulek, OFM.

Z predošlých citátov a poznámok mo­
hli sme aspoň čiastočne vybadat pohnút-

Adam Podkrivacký, prvý administrátor Listov sv. Františka

tiškánskych študentov”, ktorá potvrdí, že 
áno, už v roku 1924. v Komisariáte sv. 
Kríža v slovinskej františkánskej řeholi v 
Amerike nachodilo sa šest slovenských 
klerikov. Bolí to: Fr. Dominik Doháňoš,

ky, ktoré viedly ku akcii založit sloven­
ské řehole v Amerike, jako i pohnútky, 
úmysle a prostriedky, ktoré viedly ponaj- 
prv k založeniu slovinskej františkánskej 
řehole a konečne ku kroku vydávaniu Li-
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stov sv. Františka.
Teraz už vrátíme sa ku tomu bodu, že 

jako pisatel’ tohoto článku dostal sa do 
podujatia vydávania Listov sv. Františka.

Stalo sa to takto:
Bolo to dakedy ku sklonku roka 1923. 

Vtedy býval som pod číslom 2426 South 
Trumbull Ave., Chicago, Ills. Jedného 
dňa zvoní telefon. Idem k telefonu a pý­
tám sa: — Kto volá?

— Father Kazimír, — zněla odpověď
— Co by ste si priali ? — dopytoval som 

sa zvědavě.
—Pane Podkrivacký, — pokračuje Otec 

Kazimír, — jak máte dnes trocha Času, 
dojdite ku mne na faru. Chcem sa s varní 
poshovárat o niečom vel’mi dóležitom, o 
niečom, čo bude mat vďký historický vý­
znam.

— Dobré, prídem, — uistoval som Otca 
Kazimíra.

I vybral som sa a pošiel som.
Keď som došiel na faru slovinskej far­

nosti osady sv. Štefana, tam Otec Kazimír 
už na mňa čakal a pri vstupe do fary ma 
vFúdne a srdečne přivítal. Potom kázal 
mi posadit sa do stoličky vedl’a nebo pn- 
pravenej. Po vyměnění níekoFko slov, 
sadnul si aj on do stoličky a začal mi vy­
kládat svoj plán. Zdóveril sa mi, že má 
v úmysli postavit klášter, do ktorého by 
umiestnil a ubytoval členov řehole komi- 
sariátu sv. Kríža, ktorá už v tom čase po- 
zostávala zo Slovincov, Slovákov a Hor- 
vátov. Kandidáti do řehole sa přihlašo­
vali, ale nemalí svojho domova, svojho 
vlastného kláštera. Bolo třeba stavat klá­
štor. Na to však peňazí nebolo. Nastala 
otázka, že jako sohnat potřebné peniaze? 
Na sbieranie penazí-milodarov tiež nemal 
spósobu a prostriedkov. I privřžencov 
mal málo. Začal vraj premýšFat o tlači. 
V jeho řeči medzi iným povedal: Som 
istý, že s pomocou tlače, s pomocou čas­
opisu, mój úmysel’, moja nádej postretnú

sa so zdarom. Preto chcem začat vydávat 
slovenský náboženský časopis.

Ďalej Otec Kazimír sa mi sdóveril, že 
o tom jeho novom podujatí, o tom vydá­
vaní toho slovenského náboženského čas- 
pisu vyprával sa i s niektorými slovenský­
mi kňazmi v Chicagu a na okolí a že kaž­
dý přizvukoval a zdórazňoval, že je to 
myšlienka časová, myšlienka žiadateFná 
a myšlienka i finančnej podpory hodná. 
Len třeba za ňu pracovat a ju uskutečnit. 
A Otec Kazimír prezradil mi aj to, že už 
mohol začat časopis vydávat, keby bol 
mal ešte jedného spoFahlivého člověka.

— Tlačiareň už máme, kde by sa ten 
nový časopis tlačil. I redaktora už ma­
mě. Ja bych časopis rozšiřoval pri misi- 
ach. Lenže chýba nám člověk, ktorý by 
sa staral o administráciu, ktorý by mohol 
přepisovat články, opravovat rukopisy, ro­
bit korektúry na kefotiskoch, zapisovat 
do knih předplatné ai iné příjmy, odpove- 
dat na listy a upravovat každý mesiac 
články pod tlač. Jedným slovem potřebu­
jeme člověka, na ktorého by sme sa mohli 
spoFahnút s ¡celou administráciou, jako 
aj s ekspedíciou toho nášho nádejného 
časopisu. A takého člověka dosiaF sme 
nemohli najst. Velp. Blahunka odporů- 
čal mi, abych požiadal vás, že aby ste sa 
vy tohoto ujali a nám pomohli. Pane Pod­
krivacký, prosím vás, pomožte nám! Prij- 
mite to na seba! Velp. Blahunka bude 
redaktor a vy budete konat tú ostatnú 
prácu.

— A jako mienite pomenovat ten nový 
časopis? — pretrhol som Otca Kazimíra 
v jeho ďalšej prosbě, ktorou sa usiloval 
získat ma pre to nové podujatie, — na 
vydávanie toho nového časopisu.

— Listy svátého Františka, — odznela 
jeho odpověď.

— A kedy by ste mienilí začat vydávat 
tie Listy sv. Františka ? — bola moja ďal- 
šía otázka.
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— Nuž, jak budete vy, pane Podkrivac- 
ký, ochotný to na seba přijat, čo som před 
chvíFou spomenul, a jak nám chcete byt 
na pomoci v nasej práci sv. Františka, 
prvé číslo Listov sv. Františka mienili by 
sme vydat na budúci rok v januári, — 
rozhorlené povedal Otec Kazimír.

— Z vašej reci, — pokračoval som v 
rozhovore, — uzatváram, že keď bych na 
seba vzal vámi mne tu ponúkané nové 
působiště, tuto zodpovednú úlohu, která 
bude spojená s vydáváním a so spravová­
ním toho nového mesačníka, tých Listov 
sv. Františka, že tej práci musel bych vě­
novat celý svoj čas. Kdežto ja, jako to i 
sám viete, .zaoberám sa s asekuráciou, s 
vysielaním penazí do Europy, s veřejným 
notárstvom a s předáváním loďných hst- 
kov. Tu som na rozhraní: alebo pomoct 
vám a pri tom zanedbat svoj obchod, kto- 
rý si právě budujem, alebo mojím odo- 
prením znemožnit váš úmy sel’. S mo- 
jej stránky obdivujem vaše šFachetné zá­
měry. Z tej duše bych vám doprial, aby 
sa staly skutkem. A čo bude v mojej moci 
a s pomocou Božou pomóžem vám na- 
koFko mi to okolnosti dovoha. Teda, jak 
budete spokojný s tým, že podFa možno­
sti utrhnem si zo svojho času a venujem 
ho dielu, ktoré podnikáte, nuž dobré, 
nech sa stane, podvol’ujem sa byt vám 
na pomoci. Předvídám, že tým finančně 
utrpím, lebo mój obchod si do vel kej 
miery zanedbám. Avšak pre čest a slávu 
Božiu a pre lepšie časné i věčné blaho 
nášho národa slovenského ochotný som 
priniest aj túto novů obetu. U mna túž- 
ba po peniazoch beztak nerozhodovala a 
nerozhoduje. Mojím ideálom bolo a je 
pracovat za vznešené ciele. A tym viacej 
za náboženské a s náboženstvem súvisiace 
kultúrne ciele, ktoré dvíhajú a mravné 
povznášajú náš národ slovenský a ktoré 
ho stavajú na úroveň iných kultúrnych a 
mravné a náboženský vyspělých národov.

Po tomto Otec Kazimír, plný narado- 
vaný a natěšený mojou odpověďou, vstal 
so stoličky, stiskol mi ruku, pohnuté od- 
povedal:

— Pane Podkrivacký, vďaka vám! 
Nech vám to Boh i sv. František mnoho­
násobné odplatí! Uistujem vás, že my bu­
deme celkom spokojní, keď nám dojdete 
pomoct, ked vám to čas dovolí.

Po vyměnění ešte niekoFkých názorov, 
ktoré sa točily okolo vydávania toho no­
vého slovenského náboženského časopisu 
— Listov sv. Františka — sFúbil som Ot­
covi Kazimírovi, že svoju novů kariéru 
započnem v januári 1924-tom.

Toto bola teda tá rozhodujúca schódz- 
ka, na ktorej položily sa základy nielen 
pre vychádzanie Listov sv. Františka, ale 
súčasne tiež aj pre založenie slovenské j 
františkánskej řehole v Amerike. Lebo s 
s pomocou Listov sv. Františka sosbierala 
sa značná suma penazí, ktoré peniaze 
umožnily komisariátu sv. Kríža postavit 
nový a vel’mi potřebný kláštor v Lemont, 
Ills. A odtial’ potom rozduchovaná a roz­
šiřovaná bola myšlienka založenia aj slo- 
venskej františkánskej řehole v Amerike. 
čo sa aj uskutočnilo v roku 1926-om. O 
dovršení a korunovaní tejto myšlienky 
nachodíme komentár v Listech sv. Fran­
tiška v ročníku 3. z roku 1926. na straně 
360. pod názvom: “Sen P. Kazimíra sa 
vyplnil”. Kto má zachované staré čísla 
Listov sv. Františka, nech si vyhFadá toto 
číslo a nech si prečíta ten článok.

Nastal čas preniest sa na iný úsek čin­
nosti. Na začiatku tohoto článku bola reč 
o práci druhého redaktora pri Listech sv. 
Františka.

Už som sa zmienil v tomto článku, že 
moja aktivita pri Listoch sv. Františka 
nebola tak aktivitou druhého redaktora, 
ale pozostávala ona z administračných a 
oi ganizačných práč a funkcií.

Keď prvé číslo Listov sv. Františka
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uzřelo světlo světa, vtedy Listy sv. Františ­
ka nemalý ani jedného predplatiteFa. Ti­
to museli sa hFadat a získat.

Prvé dve čísla rozposlané boly na slo­
venských duchovných, slovenským ctih. 
Sestřičkám, vyučujúcim na slovenských 
školách, na hh úradníkov a úradníčky 
slovenských katolických organizácií, na 
iných známých a popredných sloven­
ských katolických pracovníkov a horliv- 
cov.

Previest tento akt vyžadovaly sa patřič­
ných adresy. Tieto sa sosbieraly a všetkým 
známým adresátom zaslaly sa Listy sv. 
Františka nielen na ukázku, ale aj s pro­
sbou, aby si ich dotyčný předplatil.

Ozvěna bola dost uspokojivá, lebo hned’ 
prvý rok, bez toho, aby boly malý Listy 
sv. Františka čo len jedného plátěného 
agenta, počet predplatiteFov s celoročným 
předplatnými vzrástol na dvatisíc. A popři 
tom predplatitelia Listov sv. Františka po- 
sielali svoje milodary na kláštor, na sváté 
omše, na chlieb sv. Antona a na iné ciele 
sumičku, ktorá přesahovala niekoFko de- 
sattisíc dolárov. Tu hned’ v prvých me- 
siacoch mal som plné ruky práce so sesta­
vováním menoslovu všetkých tých milo- 
darcov, ktorí jakoukoFvek hřivnou při­
spěli na ten nový podnik — na ten nový 
kláštor, za ktorého postavenie Otec Kazi­
mír sa tak náramné oduševnoval. Mená 
tých milodarcov boly mesačne uveřejňo­
vané v Listoch sv. Františka.

Tí milodarci pozostávali z dvoch sku­
pin. Jedni bolí tí, ktorí pri misiach přispě­
li nějakým penažitým darom, a druhí bo­
lí tí, ktorí z rozličných miest a štátov po- 
sielali svoje milodary priamo na admini- 
stráciu Listov sv. Františka. Tito posled­
ní behom dvoch-troch dní obdržali po- 
ďakujúcu kvitanciu, že ich peniaze došly 
na pravé miesto. Vybavovanie tejto funk- 
cie vyžadovalo tiež hodné času, ale sa to 
konalo. A toto přesné a rýchlé kvitova-

nie jakéhokoFvek pefiažitého milodaru 
prinášalo bohatú žatvu, lebo počet jak 
predplaiteFov na Listy sv. Františka, tak 
i milodarov sa rapidně šířil a rozmnožo­
val. Uverejňovanie mien milodarcov a 
zasielanie kvitancií, že od toho alebo toho 
peniaze boly přijaté, málo iný dobrý ná­
sledek. Švindleri a podvodníci, ktorí oby- 
čajne sa objavia pri takých podujatiach a 
ktorí pod všelijakými predstierkami vy- 
lákajú peniaze od dobrosrdečných Fudí, 
holi takýmto zariadením znemožnění 
prevádzat svoju podvodnícku činnost, le­
bo naozaj staly sa případy, kde Fudia si 
stažováli, a najma v blízkosti Pittsburghu, 
že sa tam potulovalii nejakí agenti, ktorí 
sbierali předplatné na Listy sv. Františka 
a milodary na Apoštolát 'a iné, a že do- 
siaF ani Listov sv. Františka nedostali, ani 
ich mená na sozname milodarcov nevi­
děli. Preto už v prvom roku vydávania 
Listov sv. Františka administrácia nútená 
bola uveřejnit VÝSTRAHU v Listoch sv. 
Františka. Túto výstrahu možno najst v 
prvom ročníku v augustovom čísle na str. 
256.

Inú povinnost jako administrátor Li­
stov sv. Františka vykonával som tým, že 
som zostavoval a upravoval pod tlač kaž­
dý mesiac Listy sv. Františka, jako tiež aj, 
to, že som mal na starosti menoslov pred­
platiteFov Listov sv. Františka. Táto úlo­
ha pozostávala z toho, že keď sa niekto 
prestahoval z jedného miesta na druhé, 
musel som v adresáry zrobit opravu. A 
takýchto opráv som věru vel’a previedol, 
lebo tam som zbadal, že Fudia sa dost ča­
sto stahujú, a v tom čase sa věru až pri- 
často prestahovávali.'

Keď v októbri roku 1925. Msgr. Viktor 
Blahunka, redaktor Listov sv. Františka, 
odcestoval na návštěvu do Europy, mne 
bolo sverené celé vedenie a redigovanie 
Listov sv. Františka. A odtial’ dostal som 
titul druhého redaktora Listov.
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V ROZPOMIENKACH
Píše: Msgr. Miloš K. Mlynarovič.

Bol som v jednej z izieb. Ja rád měním 
izby, bo tak ma tažšie najst a nie tak Fah- 
ho vyrušovat. Ja som jeden, ale izieb mám 
viac; som malý, ale izby sú dost vel’ké a 
keď si sadnem do pohovky, kto ma hl’a- 
dá, najde trčiacu knihu, ale nie tak na- 
rýchle mha za ňou. Nadišla pošta s no­
vinami a s lištami z Ameriky a zo Slo­
venska. A tá pošta vynašla ma v jednej 
z tých izieb neďaleko obloka, bo však ja 
rád světlo. Z listov padol mi do rúk ten 
od velebného otca Izidora, syna to velké­
ho sv. Františka. Keby nebol udal zpia- 
točnú adresu so svojim menom, jednako 
bol by som uhádol, že prichodí od něho. 
To filigrantské písmo kreslila ruka veleb, 
otca Izidora, ktorý sa učil čítat a písat v 
starom kraji, na milom Slovensku. Kaž­
dá starokrajská ruka prezrádza sa, ako aj 
starokrajské srdce. A čo píše v tom liste ? 
Píše: “Listy sv. Františka 1. číslom 1948. 
vstupujú do 25. ročného vydania.”

Dumám: Móže to byt? A po dumách 
prikyvujem: Věru tak, tak!

Ako dobré padne obdržat povolanie na 
jubileum osoby, ktorej sme stáli pri kolí- 
ske! Viem, kedy a kde sa Listy sv. Fran­
tiška rodily. Rástly aj před mojimi oča- 
mi. Ich vzrast šteklil ma okolo srdca, 
ktoré miluje sv. Otca z Asisi, bo však on 
vždy vycarúva úsměv na mojej tváři, kto- 
rá na tú malú, chudú, nekonečne vzácnu 
postavu pozemského serafa zabudnút ni­
jak nevie.

Keď náš Fud dal s Bohom Slovensku 
a volil za druhů vlast Ameriku, tuná mu 
ktosi hodné chyboval. Bol to sv. Otec 
František a jeho synovia. Na Slovensku, 
keď si chcel složit tarchu so svedomia a 
počut kázeň s hřmením, zašiel si do fran­

tiškánského kláštora. Tá tonzúra napo­
mínala ho na třňovú korunu Kristovú. 
Ten barnastý hábit s vďkým kapuciu- 
mom řeční o chudobě, ktorá je podielom 
Slováka, ale nevolno pre ňu zúfat, bo 
však bola ona životnou družkou od be- 
tlehemskej maštaFky až po hrob Spasite- 
Fa a VykupiteFa světa a stala sa milenkou 
tiež aj sv. Otca Františka a jeho synov. 
Tá korda okolo pásu prinášala nášmu 
Slovákovi na um tú dobu, v ktorej Církev 
slabla a sa rozpadúvala ako snop, ale pri- 
šiel sv. Otec z Asisi a kordou pospájal a 
postahoval driek Církvi. A konečne tie 
nohy v sandáloch představily nám apoš­
tolské nohy Kristové, pochodivšie kame- 
nisté cesty v Judsku a v Galilejsku, hl’a- 
dajúc nesmrteFné duše. Náš Fud v Ame- 
rike zacítil potřebu synov sv. Františka. 
Túžil začut ich misionářské slovo; túžil 
uzriet ten tvrdý, kordou opásaný a kuklou 
ozdobený hábit, hovoriaci, aby dolárom 
nemeral čest, rozum a význam svoj i spo- 
lublížnych.

Toho sv. Františka s jeho roztomilým 
duchom třeba bolo hlásat aj písaným slo- 
vom, preto vel. otec Kazimír, známy mi­
sionář a milovník slovenského Fudu, za­
ložil Listy sv. Františka. Boli mu na po­
moci slov, irantiškánski klerici, ktorí pře­
kládali z angličtiny a z poFštiny ■ a tak 
ihned’ cvičili sa v slovenskej řeči. Vel. 
otcovi Kazimírovi přišli vypomáhat už 
nebohý dóstp. Michal Judt, dost. Karol 
Knaperek a najdóstp. Msgr. Viktor Bla- 
hunka.

Za tú istú dobu mal som na starosti 
upravenie látky Listov, preto příspěvky z 
pera dóstp. Judta som prečítal. Ja by som 
nesmierne rád vidiet literárně zhodnote-
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vou tvárou, hotovou na žart. Valil sa z 
úst jeho dym a nápadný žart. Písal pe- 
rom, malými hustými literami a preto 
tažko sa čítal. Písal piesne, divadla a du­
chaplné články. Účinkoval v Gary, Ind., 
potom v Racine, Wis., tiež aj v Minnea­
polis, Minn, a konečne v Slovaktown, Ar-

šaly Listy, bol dóstp. Karol Knaperek. On 
ešte žije a zdárné účinkuje v Mount Oli­
vě, 111., lenže škoda, že peru odumřel. 
Překládal Meditácie, ktoré boly krátké a 
1’ahko i jemne sa čítaly. Jeho slovenčina 
bola dobrá; zaiste dost času a dost pozor­
nosti věnoval tej práci, bo naraz zaslal ce-

nie toho muža. Bol nízkej, plnej^ silnej 
postavy — syn slovenskej pódy. Cierny, 
riedky vlas pretekal cez jeho dost vel’ku 
hlavu, ktorá vystupovala s vysokým če­
lem, malými, bystrými očami a počerna-

kansas. Univerzita v Little Rock, Ark., 
poctila ho čestným doktorátom. Okrem 
Listov sv. Františka aj iné časopisy obda- 
rúval svojimi duševnými plodmi.

Druhý, ktorého měno v ten čas priná-

Msgr. Miloš К. Mlynarovič
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lý balík, ktorý mi bol doručil veleb, otec 
Kazimír. Každé číslo prinieslo jednu je­
ho meditáciu a ostalo ich celá kopa, kto- 
rú som potom odoslal na nový redaktor­
ský personál. Neviem, že či všetky tie 
dobré rozjímania doby uverejnené. Zopa- 
kujem, čo som podotkol: škoda, že dóstp. 
Knaperek odumřel peru. Od tých čias 
mohol sa vyšvihnut na obráběného spi- 
sovateFa, akého každý časopis by rád mal.

Třetí, ktorý už před mojou maličkostou 
a tiež aj po nej Listy sv. Františka obo­
hacoval, bol už na monsignorstvo povýše­
ný najdóstp. Viktor Blahunka, terajší du­
chovný Božského Srdca v Chicagu. On 
slúžil ako by za chrbtová kost Listov. — 
Listy a Ženská Jednota, ktorej bol dlho- 
ročným hl. duchovným, stále prinášaly je­
ho cenné příspěvky. Hoci mal osadu dost 
vďkú a tažko zadlženú a hoci Ženská 
Jednota obsypala ho prácou, predsa našiel 
času prisadnát ku písaciemu strojů, ozdo­
bu júc svoju dušu a. tiež aj duše čitateFov 
Listov a Ženskej Jednoty. Naň sa móže 
časopis vždy uspoliehat, čo každý redak­
tor si nesmierne cení. Monsignorová slo­

venčina plynie prirodzene ako potoky v 
Liptove; jeho sloh je Fahký a čistý ako 
obloha nad horami a všetko, čo napísal, 
bolo bohaté na myšlienky a na city ako 
lesy jeho rodného kraja. Viem, že jubi- 
lujúce Listy ostanú mu navždy povďačné 
a prosím čitateFov, tie zbožné terciárske 
duše, aby zaklepaly modlitebné a Boho- 
stan, by Monsignora náš nebeský VeF- 
kňaz udržat ráčil na mnohé roky pri pí- 
sacom stroji. K ich modlitbám pripoju- 
jem svoje.

Dnes Listy chlábia sa nadaným redak­
torským štábom a prispievajácou gardou; 
hlásajú magnetický silu sv. Otca Františ­
ka a potřebu jeho troch Rádov v dobc 
modernej. Ako na Slovensku, tak aj v A- 
merike náš Fud přitulil si na srdce tak 
magnetická osobu sv, Otca Františka ako 
aj jeho synov a dcéry. Ja dnes volám do 
vysokých nebies: Bože dobrý, Stvořitel’ 
pravdy a krásy, dajže udržat a rozkvitat 
sa Listom sv. Františka a žehnaj jeho 
štáb, pozostávajáci z velebných Otcov ro­
bených v kraji a rodených i vyškolených 
tu v Amerike. A, Bože dobrý, žehnaj aj 
čitateFov milých Listov!
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Stavajme vytrvale na pevnom základe!
Je mi v živej památi, ako sme raz po­

jednávali s P. Liborom Mattoška, redak- 
torom Serafínského Světa v Malackách. 
V tom čase on bol představeným kláštora 
a ja som bol zadelený pracovat ako kate­
cheta. P. Libor sa odhodlal vydávat čas­
opis. Ja som mu bol pomocníkom. Po­
jednávali sme právě o l’ahších spósoboch 
toho tažkého podujatia, ked’ právě donie- 
sol poštár prvé číslo Listov sv. Františka 
z Ameriky. Bola to prekvapujúca novo­
ta. Prezreli a prečítali sme číslo, tlačené 
na hladkom papieri a pekne ilustrované. 
Túžobne sme si povzdychli. Veď v tom 
čase právě po vojně na Slovensku nebolo 
nadostač lacnejšieho novinového papie- 
ru. Úprava přišlého čísla bola teda závi- 
denia hodný luxus. Ani sa mi vtedy ne- 
snívalo, že o páru rokov budem sám re­
daktorem toho námi obdivovaného čas­
opisu.

ProzretePnost Božia všetko tak uriadi- 
la, že bol som poslaný ako Pudový misio­
nář do Spojených Státov. Utvořil sa tu 
o krátký čas Komisariát slovenských fran 
tiškánov. Otcovia slovinského Komisari- 
átu sv. Kríža oddali nimi začatý časopis 
Listy sv. Františka nám slovenským fran- 
tiškánom, aby sme nie len živým, ale i 
písaným slovom ohlašovali pravdy Kris­
tové a rozšiřovali ducha sv. Františka. 
Převzali sme časopis v tretom ročníku. 
Bolo to ponechané na moju starostlivost.

Úplných dvanást rokov staral som sa o 
časopis ako redaktor i čiastočne ako ad­
ministrátor. Počas tohto 12-ročia věr­
ní spolupracovníci článkami, príspevkami, 
rozšiřováním časopisu napomáhali naše 
františkánské snahy. Bude to prácou hi­
storika časopisu, aby pospomínal ich me- 
ná a vyzdvihol ich činnost. Administrá- 
cia a tlačiareň usilovali sa vykonat všetko,

P. Amand Kopáč, OFM.

aby časopis bol vždy v peknom rúchu. 
V tomto ohl’ade vždy nám ochotné slúžt- 
la International Printing Co. v Pittsbur- 
ghu. V roku 1939. převzal redakciu P. 
Martinián ako Komisár. Chcel ma totiž 
oslobodit od starostí redaktorstva, lebo 
ako správca fary bol som vel’mi zaujatý. 
Starost o zadlženú osadu vyrazila redak­
torské pero z mojej ruk. Som už len pri- 
spieval článkami, ak mi okolnosti dovo­
lily spokojné sadnút si ku stolu a napísat 
niečo do Listov. Ale pri tom bedlive po­
zoroval som každý pohyb a prácu nášho 
časopisu. Šlo to všetko už vykliesnenou 
cestou raz rýchlejšie, raz pomalším tem­
pem, ako to poměry za tie dlhé roky do- 
vol’ovály. Až dorazily naše Listy ku 25. 
výročiu.

Zdá sa mi to všetko, ako taký blažený 
sen, ale uskutečněný, lebo z malého die-
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tata vyrástol mládenec, ktorý svoju junoš- 
skú silu používá pre dobro nášho sloven­
ského národa tu v Amerike. Stojí verne 
v službě Pána a Jeho Církvi.

V mysli zobrazujeme si Listy ako pek- 
nú duševnú záhradu. Ako v záhradě sú 
rózné ovocné stromy, rózné plody pre 
kuchyňu, štavnaté maliny a tiež rózné 
kvety a liečivé bylinky, tak aj v Listoch 
najdeme potřebné poživatiny pre nasýte- 
nie hladnéj duše, dobré štavnaté ovocie 
pre pravý póžitok, krásné kvietky pre 
naše obveselenie, ba i lieky pre naše ubo- 
lené duše. Záhradníkmi sú redaktoři, 
ktorí pekne ukladajú do hriadok duševné 
výplody spolupracovníkov, dopisovatel’ov. 
Administrácia a horlitelia potom doručia 
úrodu mnohým vďačným čitateFom.

Za 25 rokov boly Listy sv. Františka 
ako potóčik čistej pramenitej vody pre 
smádný slovenský katolicky l’ud a našich 
terciárov tu v Amerike. Keď duše smá- 
dily a keď sa im ponúkala iba hlenistá, 
žabačincami ozelenená, alebo mutná kal­
ná voda róznych nemravných náuk a mo- 
rálnej zkaženosti, vtedy Listy sv. Františ­
ka donášaly zdravú čerstvú vodu z pra- 
meňov náuky Kristovej pre smádné kato­
lické duše. Prinášaly praktické návody 
KATOLÍCKEJ AKCIE.

Za posledné štvrtstoročie pápežovia na­
ši zvlášt přizvukovali Katoličku Akciu. 
Listy sa v každom ohFade k tejto akcii 
zapojily. Vieme, že Katolička Akcia je 
činnost za pravdy Kristové. Je to vyna- 
loženie všetkých sil na to, aby Pán Ježiš 
vítazil, panoval a král’oval, aby Jeho die- 
lo sa utvrdzovalo v srdciach Fudských a 
v národech. Aby kráFovstvo Božie rozši­
řovalo sa po celom svete dl’a prosby Otče- 
náša: “příď kráFovstvo Tvoje”. Je to če- 
lenie všetkým náporom, ktoré chcú vyti- 
snút zo spoločnosti Fudskej všetko to, čo 
je Božie. Listy sv. Františka venujú celú 
svoju silu tejto Akcii tým spósobom, že

oduševňujú, povzbudzujú ku vytrvanlivo- 
sti každého, pobádajú ku horlivosti zvlášt 
veFký počet terciárov, ktorých životným 
cieFom je verne slúžit Pánu Bohu.

Terajší slávne panujúci sv. Otec Pius 
XII. vydal aj encykliku “Mediator Dei” 
o sv. liturgii a otázkách duchovných a 
tiež encykliku “Optatissima Pax” o pálči- 
vých časových otázkách mieru a sociálnej 
spravedlivosti. Je to program aj pre na­
še Listy sv. Františka a tie s oduševneno- 
stou ku němu sa pripojujú v ďalšom svo- 
jom jestvovaní. Třeba nám liečit raný 
na mystičnom tele Kristovom, ktorým je 
Církev svátá. Je tiež potřebné liečit raný, 
ktoré zapříčinila krutá vojna. Sv. Otec 
označuje túto liečivú prácu takto: “Dlhá 
a krutá vojna roztrhala národy; statoční 
Fudia usilujú sa ich priviest ku shodě a 
porozumeniu. Niet však preto účinnej- 
šieho spósobu ako ten, aby krestania po­
znali správné pravdy sv. viery, týchto sa 
pridržiavali, podrobili sa vedeniu svojich 
zákonitých pastierov a Bohu vzdávali úc­
tu. Takto utvoria bratské společenstvo. 
Aj my mnohí sme jedno tělo, lebo všetci 
máme podiel na jednom chlebe.” (I. Kor. 
10, 17.) Musíme čerpat vnútornú silu a 
obrodu zo života sv. Církvi. Najprv jed­
notlivci sa musia vnůtorne obnovit a len 
potom móže byt lepší celý svět.

Blahoželám Listom sv. Františka! Do- 
teraz prácu konaly výborné. Prajem im, 
aby i naďalej konaly svoju povinnost po­
dobné oduševnene. ČitateFom odporú- 
čam, aby Listy s radostou přijímali do 
svojich domov. Keď ich v dome držia, 
přijde raz kto a pozře si aspoň jednu ve­
tu, alebo niektoré poučenie si prečíta. Do­
brá myšlienka v čitateFovi vzbudí a za­
chrání ho od hriechu alebo i od věčného 
zatratenia. Držte si Listy sv. Františka 
v domoch ako dobrého priateFa a spoloč- 
níka v radostných i v krušných chvil’ach!

Rev. Amand Kopáč, OFM.
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K 25-roč. jubileu Listov sv. Františka
Píše: P. Martinián Krajčír, OFM.

Jubilejně číslo časopisu mali by zaplnit 
čitatelia sami svojimi prejavmi, a nie re­
daktoři. Veď jedine čitatelia móžu ve- 
diet, či mali z časopisu jaký-taký osob, 
alebo nijaký. Veď najdeme dost aj také­
ho charakteru odberatel’ov, ktorí dlhé ro­
ky predplácali niektorý časopis len preto, 
aby nezahynul. Máme ja takých podpo- 
rovatel’ov časopisu, ktorí s roka na rok 
poškú svoje předplatné len preto, aby cm 
kevné podniky nezostaly v hanbě, ináč 
však pre časopis nemajú žiadneho záu,- 
mu. Nachádzajú sa aj takí abonenti, kto- 
rým len preto chodí ktorýsi ten časopis, 
aby boli považovaní za inteligentov, ale­
bo za nábožných. My však vydávali sme 
Listy sv. Františka preto, aby čitatel’ do­
stával duševný pokrm, potěchu, a meno- 
vite preto, aby videi, jako vyzerá duševný 
život stelesnený na osobě dnešnej doby. 
Nuž vlastně to právě chceli by sme sa do- 
zvediet, či náš časopis behom uplynulých 
25 rokov vás posvátil. To by sme chceli 
vediet, či následkom mravných poučení, 
ktoré vám podávaly naše Listy, stali ste sa 
kandidátmi neba. To by sme chceli ve­
diet, či vy, ktorí ste v Kristu pokrstení, 
ste už aj v Krista oblečení následkom čí- 
tania našich Listov.

Terajšie jubilejně číslo málo by mat te­
da svoje ozvěny. Ozvěny ■—- nie z Valpa­
raiso od Bolestnej Matky; ozvěny —• nie 
z Pittsburghu od jaskyne svátého Antona, 
ale od Vás samých, drahí čitatelia! Vy 
ste týchto ozvien od menovaných miest 
mali už dost. Teraz ale pittsburghská re- 
dakcia mala by byt zanesená ozvěnami, 
ktoré pochádzajú rovno z vašich pokor­
ných — Duchom Svátým přeměněných — 
sřde. Ano, teraz vaše ctihodné — hoci 
třaskavé — prsty malý by sa chopit pera

P. Martinián Krajčír, OFM.

alebo tušky, a malý by trezlive napísat 
pár riadkov: Jako posobilo na vás čítanie 
našich Listov; jaká premena sa stala vo 
vašom srdci, a jako sa ukazuje a uplatňu­
je Kristus, váš vzor, vo vašom každoden- 
nom živote. A verte mi, že tieto vaše 
riadky, jako jubilejně prejavy, ozvěny bu- 
dú našej ctihod. terajšej redakcii v Pitts­
burghu vítané a cenné.

My vieme a povďačným srdcem uzná­
váme, že Listy sv. Františka prinášaly
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nám hojné požehnanie hmotné. S povďa- 
kom to uzná františkánské Valparaiso a 
ešte viac to uzná františkánsky Avalon. 
Teraz ale by sme chceli vediet, čo posky- 
túvaly Listy vašim po svátosti života dy- 
chtiacim terciárskym alebo krestanským 
dušiam. My uznáváme, že hmotný osoh 
tažený z Listov sv. Františka značné po- 
mohol nám dochovat si úspěšný počet 
mladých františkánov. Poznáte ich mno- 
hí dobré. Z tohoto samého prameňa žije 
a dochováva sa náš nádejný dorast kleri- 
kov a seminaristov vo Wisconsine a Indi­
áne u PoFských Bratov Menších. Cestou 
Listov sv. Františka majú utešený odběr 
naše františkánské diela a knihy. My sa 
nemusíme bát, že naše knihy zostanu v 
haribe a budeme muset na ne doplacat. 
Cestou našich Listov dozvědělo sa terajšie 
povojnové katolické Slovensko o plodno­
sti slovensko-františkánskeho ducha v A- 
merike, takže Slovensko si pýtá knihy od 
nás amencko-slovenskych frantiskanov. 
Hoci mesačný počet čisrel Listov nie je 
nějaký náramný, ale predsa tie čísla, kto- 
ré každomesačne vyjdu z Avalonu róz- 
nym smerom po Spojených Státoch, pri- 
nášajú hmotné požehnanie nad očakáva- 
nie. Listy nás představovaly a este aj te­
raz predstavujú důstojnému duchoven­
stvu slovenských osád nielen jako misio- 
nárov pera, ale aj jako misionářských ka­
zatel’ov Božieho slova. Preto misii mamě 
dost, len keby sme ich mohli vsetky zdo­
lat.

Že Listy sv. Františka priniesly nám pe 
knú hmotnú zásobu, to vy asi tiez tušíte. 
Tu je ale otázka, jako účinkoval vo vás 
Duch Svátý pri čítaní týchto Listov ? Pre­
to prosíme vás, ozvite sa!

Jestli úvahy v Listoch sv. Františka ne­
zanechaly v čitatel’och žiadnej spasiteF- 
nej stopy; ak čitatel’ po 25-ročnom čítaní 
Listov nepremenil sa zo starého člověka 
v nového; jestli sa nepretvoril z menej do­

konalého a dokonalejšieho; jestli nezane­
chal svoje špatné zvyky a nenadobudol 
chvalitebných; jestli behom toFkoročného 
čítania nerozliala sa milost Božia na jeho 
tváři; jestli cez jeho oči ešte ani teraz ne­
dívá sa Duch Svátý; jestli jeho srdce ešte 
ani teraz nepreteká krásným upútavým 
slovom; jestli od čitateFa Listov ešte aj 
teraz odtahuje sa každý, jako od suseda 
v kostole, ktorý sa v predčever služieb 
Božích nachrúpal cesnaku; jestli ešte ai 
dnes utéká od něho každý pre jeho odpor­
ný a nesnášanlivý charakter; jestli jeho 
pery ešte ani teraz nepretekajú medom 
nepretváranej lásky; jestli ešte ani teraz 
neuháňajú sa za ním jednoduché, ale sna­
živé duše, jako ovečka za zelenou rato- 
lestou; jestli ešte ani teraz nemá prítaž- 
livej sily jako magnet, atď.: vtedy prehr- 
fíanie a čítanie Listov serafínských zosta- 
lo v ňom úplné bez výsledku. Podpořil 
ustanovizen Františkánov, ale sebe neoso- 
žil. Kdežto hlavným cieFom Listov sv. 
Františka bolo: dat čitateFovi vzpružné 
serumy ku postupu na ceste krestanskej 
dokonalosti.

Moje jubileum, po vašom 25-ročnom 
čítaní Listov sv. Františka bolo by: Vypo- 
čut vašu jednoduchú, ale úprimnú dekla- 
ráciu tohoto znenia: Listy sv. Františka 
cez 25 rokw podávaly nám máslo a mád 
Emanuela, pravý pokrm dusevného živo­
ta. Následkom tohoto pokrmu naučili 
Sme sa pohrdat zlým a volit si dobré. Za 
Lištami sme tak túžili, jako teraz rodené 
nemluvňatá túžia za ne padělaným mlie- 
kom materinským.
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Spolupracovníci Listov sv. Františka

P. Bernard Besterci, OFM. P. Anton Maskulka, OFM.

P. Izidor Dobrovodsky, OFM. P. Sylvester Jankola, OFM.



30 Listy Svátého Františka

Serafínský Svět 
Listom sv. Františka

Prvá světová vojna bola rozhraním me- 
dzi starým svetom národnej nevole a mc- 
dzi novým vekom vlasteneckéj slobody. 
Medzi prvé luče slovenského duchovné­
ho vzkriesenia třeba nám zařadit osamo- 
statnenie slovenských františkánov v rám­
ci oživotvorenej Salvatoriánskej provincie 
a rozmach terciárskeho hnutia na Slo­
vensku i za hranicami, menovite v Ame- 
rike, kde naša podtatranská krv bola naj- 
početnejšie zastúpená.

Zdravé dieta, akým bola sloboda slo­
ven skho národa, potřebovalo' i zdravý a 
obsahové výdatný pokrm. Slovo povzbu- 
dzuje a nabáda. Jednako má tú nevý­
hodu, že sa móže uplatnit len v poměr­
ně malých skupinách širokej pospolitosti. 
Písané a najma tlačené slovo má zaruče­
ná trvácnost a’ móže vplývat na státisíco- 
vé ba milionové masy čitatel’ov. Preto 
sloboda tlače bývá na prvom mieste zdó- 
raznená v ústavných listinách slobodných 
a demokratických štátov.

Z týchto prirodzených příčin musela sa 
i naša slovenská františkánsko-terciárska 
obroda v patričnom čase postarat o svoj 
tlačený duševný pokrm v podobě časopi­
su. Po dókladnom a náležitom uvažova­
ní, pri vzácnej iniciativě nebohého P. 
Provinciála P. Mansveta Olšovského us­
kutečnil sa náš dlho přadeny sen: začiat- 
kom decembra roku 1922 vyšlo prvé číslo 
“Serafínského světa”.

Starostlivá matka nemyslí len na tie 
dietky, ktoré sú doma a teda bezprostřed­
né a ustavičné móžu požívat dary jej 
dobroty; myslí, a to1 zavše i s váčšou lá­
skou na děti vzdialené, najma ak sú 
vzdialené vďmi ďaleko. Americká Slo- 
vač potřebovala duchovných vodcov svo-

P. Libor Mattoška, OFM. 
hlavný redaktor Serafínského světa.

jej krvi. I pri začiatočných nedostatkoch 
rehol’ných kňazov doma, Provincia vy­
slala za more dvoch horlivých misioná- 
rov v osobě P. Ambróza Tomšu a P. 
Amanda Kopáča, ktorý dodnes žije me­
dzi vámi a pracuje na vinici Pána.

Nadviazali sme styky s americkými ter- 
ciármi. Dnes ani sám neviem, ako sa to 
spoznávanie započalo. Cestou “Jednoty” 
a “Sokola” obdržali sme adresy sestry 
Agneše Hobrajterovej z New Yorku a 
brata Jána Binčíka z Chicaga. Potom sa 
hlásili stále noví bratia a sestry a stali sa 
rozširovateFmi “Serafínského světa” nie 
len vo Spojených Státoch, ale i v súsed- 
nej Kanadě. Vincent Franko a Anton 
Tisony z Glassportu a iní, ktorých mená 
sú zapísané v knihe věčného života, vý- 
datne nám pomáhali získat početný ká- 
der odberateFov.

Z dietata vyrastie muž. Zariaďuje si 
svoju vlastnú domácnost. Nepozdáva sa 
mu dlhé tútorstvo. V pokoji a láske opú-
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šla rodičovský dom a letí životem na 
svojich krýdlach. Naši zo Slovenska vy­
slaní misionáři převzali do svojich rúk 
“Listy sv. Františka”, ktoré s nevšednou 
horlivostou a umom redigoval Msgr. V. 
Blahunka.

I obdivovat načim zázračné cesty Bo- 
žej Prozretel’nosti. V poslednom roku 
prvej světověj vojny a po nej P. Amand 
Kopáč a ja spolu sme rozvíjali zástavu 
katolického sdruženia mládeže (Orol) 
v Malackách a zasa sme sa střetli na po- 
stati redaktorského poslania. On pri Li­
stech v Amerike a ja pri “Serafínském 
svete” domá.

Dějiny sa opakujú. Žial’no, že i tie 
bolestné. Sme po druhej světověj vojně. 
Svět sa nepolepšil. Ba podl’a súbežnych 
náznakov, vidí sa nám, že sa ešte váčš- 
mi odklonil od prameňa spokojnosti a 
blaha, od Boha. Netřeba mi poukazo­
vat na raný, kterými dnešný svět krváca. 
Nebol by som si pomyslel, že po odstu­
pe 26 rokov, i dnes ostávajú v platnosti 
tie ustálenia, ktoré som naznačil v prvém 
čísle “Serafínského světa”, keď sa písal 
rok 1922: “Na raný terajšej doby naj- 
užitočnejším liekom je serafínský duch, 
duch jednoduchosti, skromnosti a lásky, 
vtelený zvláště v Tretom Řáde sv. Fran­
tiška. Lebo Dom sa rúca, ako v časoch 
sv. Františka; okolo skaly Petrovej panu­
je čulý život; třeskot, hřmot počut vo 
svete, upomínajúci nás na blížiace nebez- 
pečenstvo, ktoré ohrožuje rovnako Cír­
kev i národ . . . Každý by chcel refor­
movat, ale do hlbín duše sostúpit málo 
komu sa chce. Pápež Lev XIII. zretelne 
poukázal na cestu, na program, na směr 
obnovenia 1’udských duší a podal liek na 
raný 20. storočia, keď sa vyslovil: “Re­
formovat chcem svět s nástrojem, pro- 
striedkom mojej reformy je Třetí Rád 

“Serafínský svět” a “Listy sv. Františ­
ka” už 25 rokov súbežne kráčajú po če­

šte náboženského prehlbovania v duchu 
sv. Františka. Uskutočňujú ten istý pro­
gram, ba shodujú sa i v prostriedkoch, 
ako třeba milotou a láskou získat duše 
pre Krista a Jeho kráFovstvo. Listy sv. 
Františka okrem týchto základných úloh 
vykonávajú i svoje zvláštně poslanie. Slo­
venským slovem prihovárajú sa synom a 
dcéram národa, aby neutonuli v moři cu- 
dzoty. Mnoho slovenskej krvi nám v mi­
nulosti odtiekio do světa za prácou, za 
chlebem. Staří, čo s ružencom v ruke a 
vřelou láskou k řeči svojich otcov odchá- 
dzali, aby synom svojim zabezpečili lep- 
šiu skývu chleba, pomaly vymierajú. A 
vnukovia, ktorí vyrástli z presadených 
kvetov, už málo majú společného s otči- 
nou. Na perách im odumřela slovenská 
reč a v srdci vyhasíná láska k hrobom 
svojich predkov. “Listy sv. Františka” 
sú teda nielen užitočným vodítkem duší 
v náboženském živote, ale sú i vzácnou 
školou slovenskej řeči a přítulnosti k ti- 
sícročným tradíciam národa.

“Serafínský svět”, jeho spolupracovní­
ci, výše desattisícový zástup čitateFov ako 
i celá slovenská serafínská rodina srdečne 
pozdravuje svojho mladšieho brata a spo­
lubojovníka na druhej straně oceána s 
úprimným želáním, aby posilněný jubi- 
lejným nadšením ešte dlhé roky mohol 
pokračovat v práci medzi americkou slo­
venskou vetvou, ktorú cez 25 rokov tak 
úspěšně a vytrvale vykonával. I my i vy 
boříme sa v práci za lepšiu budúcnost 
Církvi a národa. Mnoho búrok sme pře­
žili. A čakajú nás hádám ešte tažšie a 
bolestnejšie. Ale kto vyrástol na hoře, 
tomu vrch neškodí. Dóvera a láska k 
Bohu je našim štítem a ochranou. “Boh 
tých neopustí, ktorí Ho milujú. Hoci sme 
siroty, lež národ sme mladý, Boh nám 
Otcom bude, — len sa majme rádi!”

P. Libor Mattoška, OFM., 
hl. redaktor “Seraf. světa”
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"Náš Florian"
Našim ho nazývam, lebo bez něho ani 

hnát. Od rána do večera, od večera do 
rána stále znie: “Kde je náš Florian?’

Kto zvoní ráno? — Náš Florian. Kto 
hrá nám na orgáne ? — Náš Florian. Kto 
nám vaří? — Náš Florian. Kto nám 
dom usporaduje? — Náš Florian. Kto 
věci pre kláštor zaobstaráva? — Náš Flo­
rian. Kto nás rozváža po povinnostiach ? 
— Náš Florian. A kto nás na druhý 
svět pošle? — To už nemyslím, že náš 
Florian, lebo on má 1’útostivé a mäkke 
srdce, on by nás najradšie všetkých spo­
lu videi.

Tak sa len vložte, len do jedného jeho 
dna, a uznat musíte, že náš brat Florian 
je přepotřebný pre náš pittsburghský klá­
štor. On je bratom a my dobrých bratov 
vel’mi potřebujeme.

Kňazi konajú si svoje kňazské práce 
a naši bratia starajú sa o kláštor.

Keď vidíme kláštor čistý a pekne uspo 
riadaný, to zrkadlo našich pracujúcich 
bratov.

Naše štastie, že máme bratov, aspoň 
sa móžeme na koho spoliehat a v klášte­
re jako doma sa cítit.

Kňazi idú po svojich prácach a bratia 
strážia naše kláštory.

Pánu Bohu je milé kňazské povolanie, 
ale Pánu Bohu je tiež milé bratské po­
volanie.

Aj kňazi sú povinní vo svojom kňaz- 
skom povolaní Bohu milo žit, aj bratia 
sú povinní vo svojom kláštorskom povo­
laní Bohu milo žit.

Máme svoje každodenně heslo: modli 
sa a pracuj. Všetci máme najprv pamä- 
tat na Boha a tak Božou pomocou pra­
covat vo svojom povolaní.

Kláštorský život je vel’mi pěkný, kto

Brat Florian Lališ, OFM.

si ho vie vážit a kto sa usiluje po kláš­
terský žit.

V takomto kláštorskom živote jedno­
ducho, usilovné a spokojné řehol nicky 
si žije náš brat Florian.

Skoro zabudol som ho vám představit. 
On pochádza z Ford City, Pa., zo slo­
venských a trenčianskych rodičov. Me- 
nuje sa Brat Florian Lališ, OFM.

Keď sa nášho Floriana opýtate, jaké; 
je národnosti? On vám žartovne odpo- 
vie: “Ja som nie Slovák, ale Trenčanl’

Náš l’ud si ho veTmi oblubil pre jeho 
jednoduchost a srdečnú úprimnost. Kto 
na něho pozře, už aj milodary sype.

Vo Ford City, Pa., vychodil si vyššiu 
školu a teší sa tomu, že jako jednoduchý 
brat móže slúžit Pánu Bohu.

Ludia ho majú radí pre jeho jednodu­
chá povahu a žarty.

Prečo brata Floriana uvádzam v jubi- 
lárnom čísle?

On tiež překonává kus užitočnej práce
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v administrácii Listov sv. Františka. On 
odosiela Listy, ktoré keby ste cez roky 
spočítali, bolo by ich za vďký dom. On 
viaže balíky a hádám ten špagát by aj 
celú Ameriku obtiahol. Slovom: je nám 
vďmi užitočným.

Ale aby sláva mu do hlavy nevstúpila, 
len vám to podotýkám, že má aj pomoc- 
níkov: Brata Cyrila, Mr. Harvana a iné 
skromné duše, ktoré nechcú, aby ich me- 
ná boly tu spomínané.

Škola, učenost neprotivia sa rehoFníc- 
kemu a bratskému povolaniu.

Tlačenie Listov 
sv. Františka

V živote 1’udskom sú isté věci, ktoré 
si člověk zvláště zamiluje, ktoré obdivuje 
a ktorým venuje celú svoju oddanost do- 
kial’ len srdce bije. Pravda, musí to byt 
niečo šlechetného, veFkolepého, aby sa 
to vrylo do duše. A ak si niekto niečo 
takto zamiluje, venuje potom takému 
predmetu všetko, čím vládne a čo dobré­
ho v sebe má a tobóž, keď tá vec verne 
slúži Bohu a národu.

Člověk upřímný, citný a spravedlivý 
akosi od prírody obdivuje všetko krásné 
a šl’achetné, veď to povznáša jeho dušu 
a mysel’, obodruje ho v boji životnom 
a preto takto obrněný, koná svoju povin­
nost voči Bohu a národu s' istou radosten 
a povědomím, že slúži dobrej věci.

Toto povedomie a hlbokú úctu přecho­
vávám tak voči Otcom Františkánem 
ako voči Listom sv. Františka. Ja som si 
ich zamiloval hned’ pri prvom střetnutí. 
Za toFké roky akosi som s nimi srástol 
a vždy s pietou hovořím o mojich Otcoch 
Slovenských Františkánech, cítim sa u 
nich ako doma v kruhu k srdcu najbliž- 
ších. A takým chcem navždy ostat.

Bolo to před dávnými rokmi, keď do
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mojej tlačiarne zavítal Páter A. Sulek a 
po představení sa, pýtal sa ma, či by sme 
mohli u nás tlačit takýto časopis, a po­
dal mi Listy sv. Františka k obzretiu. 
Pravdu povediac, usmial som sa nad otá­
zkou, veď u nás sa tlačily veFké knihy, 
nuž rozumie sa samo sebou, že aj taký 
mesačník ako sú Listy sv. Františka Fa- 
húčko vytlačíme. Po dohovoření sa, kto 
bude redaktorem, koFko výtiskov, na ja- 
kom papieri, atď., dali sme sa do práce 
a prvé číslo u mňa vytlačené akosi sa mi 
milo usmievalo, ako by chcelo povedat, 
že je rado, že v Pittsburghu našlo nový 
a příjemný domov, kde sa budú oň sta­
rat ako o oko v hlavě.

Hovořím, dávno to bolo, před štvrt- 
storočím a keď aj tých 25 rokov je hod­
ná doba v živote Fudskom, mne tie milé 
prvé dni pripadajú ako včera, veď za tú 
dobu nikdy od nikoho z mojich drahých 
Otcov Františkánov nepočni som slova 
ponosy, ba naopak: kedykoFvek z nich 
zavítal do mojej kancelárie, každý prišiel 
vždy s úsmevom, čo znamenalo, že sú 
nadmieru s mojou prácou a obsluhou 
spokojní a ja nadmieru s nimi.

Netřeba písař o technických veciach, 
veď dnes každý vie, ako sa knihy tlačia.

Ja som věnoval Listom sv. Františka 
takmer najkrajší vek mójho života: štvrt- 
storočia. Ja som si držal za moju mrav- 
nú povinnost, aby Listy sv. Františka vy­
hotovené boly vždy presne a pekne, aby 
robily dobré menu slovenským Otcom 
Františkánom, Církvi a národu. A to 
sa mi podařilo.. Dnes Listy sv. Františka 
už hrdé a povědomě kráčajú, navštevu- 
júc mesačne veFké tisíce našich rodin a 
mojím jediným želáním je, aby v zapo- 
čatej šFachetnej misii s pomocou Božou 
vytrvaly, dokiaF len slovenská duša bude 
dýchat v Amerike.

P. Jamrtška.
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VERONICA PATALA MR. a MRS. C. STOLPA MARIA GUTT 
Perth Amboy, N. J. Chicago, 1111. Amasa, Mích.

ELIZABETH ŠTEFÁNIK B. MATUŠKO MARIA KANTOR
Linden, N. J. Linden, N. J. Chicago, 111.

JÁN ZAVAŽAN MARIA FERENCHAK ANNA ABELLA 

Erie, Pa. Youngstown, O. Linden, N. J.

Horlitelia a jubilanti Listov sv. Františka
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Horlitelia a jubilanti Listov sv. Františka

A. TRNKA, Sr. 
Chicago, Ill.

PAVEL SAKMAR 
Johnstown, Pa.

ELIZABETH PORUBSKY 
Bayonne, N. J.

MARIA HOVNESS 
Minneapolis, Minn.

ANNA SOLLANCE
McClellandtown, Pa.

MARIA BREZINA
Fullerton, Pa.

MICHAL KOVACH 
Cleveland, O.

MARIA MIKULAJ 
Whiting, Ind.

TEREZIA KRATOCHVIL 
Bensenville, Ill.
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Horlitelia a jubilanti Listov sv. Františka

MARIA VARGO 
Erie, Pa.

HELENA PUSTEK 
Whiting, Ind.

MR. a MRS. KNOTEK 
Piermont, N. Y.

MRS. ST. MAKOVSKY 
Darien, Conn.

ANNA J. KORMAN 
Chicago, Ill.

MARIA SWARNY 
New Castle, Pa.

MARIA ČERVENČIK 
Chicago, Ill.

JULIA UHNAK 
Litchfield, O.

JÁN a AGNES KUBIK 
Gary, Ind.
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Horlitelia a jubilanti Listov sv. Františka

ANNA BRECK 
Ambridge, Pa.

ALOJZ MATUŠEK 
Chicago, Ill.

ROSALIA PIROK 
St. Louis. Mo.

M. KONEČNÝ 
Lorain, O.

PAVEL a TER. ŽEMLA 
Corruna, Mích.

PAVEL RADOSZA 
Chicago, Ill.

ANNA ROSTAS 
Tarentum, Pa.

JOZEF SIKORA 
Emmaus, Pa.
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Sv. Františku, rozhovor sa!
V.

ÚCTA K BISKUPOM
Kristus Pán je zakladatefom svojej 

Církvi svátej, rímsko-katolíckej.
Za viditeTnú hlavu svojej Církvi usta­

novil sv. Petra apoštola. Nástupcovia sv. 
Petra apoštola sú riadne zvolení Pápeži, 
ktorí majú Kristom Pánom ustanovená 
duševnú právomoc nad všetkými krestan- 
katolíkmi po celom svete.

Apoštolovia bolí biskupami, dozorcami, 
učitďmi, nad istými mestami a krajami, 
ale bolí pod právomocou sv. Petra apoš­
tola.

Nástupcovia apoštolov sú biskupi, ktorí 
sú vyměňovaní sv. Stolicou, sv. Otcom, 
pápežom.

Biskupi majú svoju právomoc nad istý­
mi krajami alebo cirkevnými župami, ale 
sú podriadení sv. Otcovi, římskému pá- 
pežoví.

Toto krásné a rozumné spojítko je v

Kristovej Církvi: Kristus — a sv. Peter, 
sv. Peter —■ a pápeži, sv. Peter — a apoš­
tolovia, apoštolovia — a biskupi.

Aj za časov sv. Františka bol ten istý 
poriadok, a ten istý poriadok v Církvi 
Kristovej je aj teraz.

Kristom Pánom ustanovená jednota po­
vedu sa nezměnila ani nepřetrhla, len 
my l’udia sa meníme ... a bohužial’ aj 
sa trháme.

Sv. František bol věrným následovní­
kem Krista Pána, on bol věrným synom 
rímsko-katolíckej Církvi, on seba a svoje 
Rády pokorné podriadil riadne zvoleným 
pápežom, on prejavoval úctu pápežom, 
on hlásal úctu aj k biskupem.

Nariadenie sv. Františka: “Bratia nech 
nekážu v biskupstve takého biskupa, kte­
rý by im to zabraňoval.” (Regula. Hlava 
IX.)

Sv. František tu jednoducho prejavuje: 
biskup je pánom nad svojim biskupstvom
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a jeho pravomoc uznat musíme, jemu 
patří úcta jako cirkevnému hodnostářovi, 
on má právo nad svojim územím a jeho 
poslúchat musíme.

Sv. František nad týmto právom a po- 
riadkom sa nerozhorčoval, ale ho pokor­
né uznal a zachoval.

Co by povedal sv. František nám, keby 
žil teraz? To isté by nám povedal živý­
mi slovami — čo mrtvé litery obsahujú: 
biskupom patří úcta a poslušnost.

Kristus Pán tento poriadok ustanovil, 
Církev sv. tento poriadok si háji, a sv. 
František pokorný bol tomuto poriadku.

Duch sv. Františka nie je: revolúcia, 
búranie poriadku Božieho, cirkevného a 
společenského, — ale duch sv. Františka

je: kráčat za Kristom a plnit Bohom u- 
stanovený poriadok.

Sv. Františku, obzri sa . . . a uvidíš 
naše modeme raný. V nepokoře svojej: 
kritizujeme Církev, nespokojní sme s cir- 
kevnými představenými, posudzujeme us- 
stanovenia cirkevné ... a přitom my sa­
mi dobré, nežijeme!

Takéto modeme nemoce, objavujú sa 
vo všetkých vrstvách nášho národa. Toto 
nenie dobré. Takto sa nenapreduje. To­
to do záhuby vedie.

Sv. Františku, zastav nás! Sv. Fran­
tišku, káž nám o pokoře Krista a o Bo­
hom danom poriadku. Pokořme sa, a to 
nás vylieči.

JUBILÁRNE 
BÁJE

BROWNSVILLE, PA. — Congratula- 
tions! Gratulujem! Zasielam svoj milodar 
na strieborné jubileum Listov. Vyhlá- 
me Vaše Listy v našom kostole. — Rev. 
M. J. Ješko.

*
CHICAGO, ILL. — Z osady Najsv. 

Srdca Pána Ježiša, Msgr. Viktora Bla- 
hunku. — Ctění Otcovia Sv. Františka! 
Posielam $25.00 na Jubilárny fond. Som 
odběratelem Listov sv. Františka od pr­
vého čísla a chcem ostat až do mojej 
smrti. Listy sv. Františka sú vydávané 
v duchu katolíckom a nikto sa v nich 
nepohorší. — Prajem ku 25-ročnému ju- 
bileumu Božieho požehnania, že by boly 
aj naďalej vydávané a mohly oslávit 50- 
ročné jubileum. My starší už na tomto 
svete nebudeme, ale prosil bych našich 
misionárov, že by si spomnuli na nás v 
modlitbách. — Alojz Matušek-

NEW YORK CITY. — Pochválen 
buď Pán Ježiš Kristus! Posielam vám 
$25.00 na Listy sv. Františka a platím za 
10 rokov a ostatné na rozširovanie tlače. 
Už som stará a dlho žit nebudem. Pra­
jem vám hojnost požehnania Božieho. — 
Johanna Samek-

BELLAIRE, O. — Pochválen Pán Je­
žiš Kristus! Ctění otcovia Františkáni! 
Posielam vám milodar na Jubilárny fond.

LISTY 
SVÁTÉHO 
FRANTIŠKA
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S úctou ostávám odberatePkou vášho čas­
opisu, keby ráčili vediet od tej doby, 
jako začal vychodit, neprestajne mi cho­
dí až po tento čas. — Viktoria Masari/^.

«
CHICAGO, ILL. — P. P. J. K.! Vl’dp. 

P. Provinciálny Komisar a Dóstojní 
Misionáři! Boli sme velmi natěšení, keď 
roku 1923 začaly sa Listy sv. Františka 
rozšiřovat. Tiež sme sa velmi potěšili, 
keď roku 1926 do Ameriky přišli sloven- 
skí Františkáni. V tom čase slovenskí 
študenti, ktorí sa chystali na stav fran­
tiškánsky a knazský, boli v Lemont, 111. 
v granskom kláštore. Dp. Zakrajšek pro­
sil, aby sa založil slovenský časopis pod 
menom Listy sv. Františka. Došiel aj do 
osady Nanebevzatia Panny Marie. V ro­
ku 1923 mnohí naši osadníci objednali si 
časopis, a radujeme sa i ja, že tento krá­
sny mesačník objednávám už 25 rokov.

Dp. Misionáři! Moja skromná duša ra­
duje sa zo strieborného jubilea Listov sv. 
Františka, lebo ich objednávám od po- 
čiatku a som ich horlitePkou.

Prosím našich bratov a sestry, rozšiřuj­
te tento slovenský mesačník po rodinách 
a osadách. Ku striebornému jubileumu 
Listov sv. Františka prajem, nech žehná 
Boh synom sv. Františka a Listom, aby 
každý Slovák katolík vďačne čítal a roz­
šiřoval Listy sv. Františka. Boh žehná; 
Listom i Vám!

Úryvky z listov sestry Mrs. Anny Kor- 
man, horlitďky Listov sv. Františka, z 
osady Nanebevzatia P. M., Chicago, 111.

*
JERSEY CITY, N. J. — Pochválen buď 
Ježiš Kristus! Drahí otcovia sv. Františ­
ka! Z mójho srdca ja vám prajem mno­
ho zdaru a Božského požehnania na va­
še jubileum, aby ste i naďalej s Božskou 
pomocou a v mene Božom ďalej praco­
vali a povzbudzovali náš slovenský ná­

rod, aby sme mohli Pánu Bohu slúžit, 
Jeho milovat a za všetko sa Mu vďačit 
čokďvek máme, lebo všetko pochádza 
od Pána Boha, ale Pud neveriaci to ne­
uzná, ani naše vlastně. Teda ja by som 
vás prosila, aby, ste aj písali životy svá­
tých, aby sme sa poučili na ich živote a 
sa tiež povzbudzovali. Nech vás Pán 
Boh požehnáva vo vašich prácach a nech 
svátý František zostáva s vámi vždycky 
vo vašom živote, a po smrti, aby sme sa 
vŠetci radovali v kráFovstve nebeskom. 
— Maria K. Lucivjanský.

®
McKEES ROCKS, PA. — VePadóstoj- 

ní Pánovia O. F. M.! Počiatkom januá- 
ra 1948 dostal som Listy sv. Františka 
riadne, jako ich dostávám každý mesiac. 
Tu pozorujem, že Listy sv. Františka bu- 
dú jubilovat 25 rokov svojho vydávania. 
Ja ako od prvého čísla až po tieto dni 
som bol ich čitatePom. Co najprv, želám, 
vám mnoho zdaru, aby vám tento jubi- 
lárny rok 1948 dal váčšej posily ku ďal- 
šiemu povzbudeniu nášho katolického a 
slovenského národa. Ano, Listy sv. Fran­
tiška sú poučné a v čistom katolíckom 
duchu vydávané. Ja som si ich obPúbil, 
lebo rád čítám slovenská literatúru. — 
Mnohé iné slovenské četby vydávali, ale 
žiaP je, že ako začaly vychodit, tak aj 
skoro skončily. Najdlhšie vychádzaly Slo­
venské Katolické Noviny, ktoré už dávno 
přestaly. Za mnohé roky rád som ich čí­
tal. Lutujem, že náš slovenský národ tak 
slabo podporuje naše slov. vydavatePstvá. 
Ešte raz vám srdečne gratulujem, váš 
ctitel’ — -Štefan Sirocký.

*
LINDEN, N. J. — Ja vePmi milujem 

Listy sv. Františka a nechcela by som byt 
bez nich. Už ich objednávám. 25 rokov. 
— Mrs. Anna Abella.
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Výklad Zalmov král’a Davida
(KAJÚCE ŽALMY)

ŽALM 31.
Blažení tí, ktorých nepravosti sú odpu­

štěné a ktorých hriechy sú přikryté. Bla­
žený muž, ktorého skutky Pán nepripo- 
čítal za hriech a v ktorého duši nenašiel 
sa podvod.

Poneváč som mlčal, zostaraly sa moje 
kosti od stálého nariekania. Ale v biede 
svojej obrátil som sa k Tebe a vyznal som 
hriechy moje. Odhalil som Ti neprá- 
vosti moje. A Ty si odpustil bezbožnost 
hriechov mojich.

O toto sa má modlit každý v príhod- 
nom čase a jestli to učiní, bárs by sa 
sosypalo na hlavu jeho hromada nešta- 
stia, ono mu nepoškodí.

Buď útulkom mojím, ó Pane, v súže- 
ní, ktoré ma obkFučuje. Prosím Ťa, ó 
Pane, vysloboď ma z rúk tých, ktorí ma 
obklopili.

Dopraj mi, ó Pane, aby som poznal 
vol'u Tvoju a ukáž mi cestu, po ktorej 
mám kráčat, bo nechcem byt jako kón, 
alebo mulica, ktoré nemajú rozumu. Zu- 
badlom a úzdou tahaj čelustie tých, ktorí 
sa nechcú sblížit k Tebe.

Boh má všeliake biče na hriešnikov, 
toho ale, ktorý sa pokoří před Pánom a 
dúfa v Něho, obkFúči milosrdenstvo Bo- 
žie. Radujte sa v Pánu a plesajte vy 
spravedliví. VeseFte sa všetci úprimné- 
ho ducha!

ÚZADIE TOHOTO ŽALMU.

Kalvária Dávida blíži sa ku konců. Tri 
tresty, ktoré mu Pán Boh nameral za 
jeho hriechy, už přežil. On sa podrobil 
trestajúcej ruke Božej. Pán Boh ho vy- 
šFahal. VyŠFahal ho citlivé, ako spra­
vedlivý a přísný otec vyšFahá syna svoj- 
ho, keď -si to zaslúži. Ale nezavrhol 
ho, bo videi, že má kajúce srdce, ktoré 
sa bude usilovat napravit chyby, ktorých 
sa v nerozvažitosti svojej dopustil. Teraz 
už nič iného nezbývá, len aby Boh vy- 
šl ahal aj syna, ktorý tak necudne pošpi­
nil lóžka otea svojho; ktorý v ctibažno- 
sti svojej strhol otea svojho s trónu jeho, 
a ktorý — jako sme už viděli — dal za­
bit aj brata svojho Ammona, k čomu 
vlastně nemal žiadneho práva. Tri veFké 
hriechy tlačia tedy dušu Absolonovu, za
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ktoré musí byt potrestaný ... A ruka 
Božia skutočne zasiahne aj jeho.*

David přebrodil rieku Jordán na úsvi­
te. Rozložil sa s 1’uďom svojim na okolí 
města Machanaim a tam čakal na svoj 
osud. Dud tohoto městečka bol priazni- 
vým Davidovi a privřžencom jeho. Na­
nosil im jedla a nápoja, aby hladom a 
smádom nikto netrpel. Izrael ale s Ab- 
salonom spolu rozložil sa v chotári mě­
stečka Gálád. Na oko zdálo sa, že ví- 
tazstvo je zabezpečené pre Absalona, po- 
neváč desat kmeňov izraelských málo ú- 
točit proti dvom kmeňom, ktoré zostaly 
věrné Dávidovi. A tieto dva boly: kmeň 
Júdov a kmeň Benjaminov.

Dávid vedel dobré, že proti němu bu­
de bojovat značná váčšina Izraelitov. A 
bárs mal aj udatných, bojovných muzov 
okolo seba, predsa dvaja oproti desiatim 
čo dovedú? Preto Dávid nespoliehal sa 
na svojich bojovníkov, ale na Pána Boha. 
Od Něho čakal pomoc a podporu. A Boh 
mu ju skutočne soslal.

Prv než sa bitka rozvinula, král’ Dávid 
podělil mužov svojich na tri oddiele. Na 
čelo prvého postavil Joába. Druhému 
dal za vodcu Abizaja, a tretiemu Etaja. 
Všetkým trom ale naložil, aby hl’adeh 
zachránit život Absalona, jestli sa dá.

Keď sa mužstvo sorganizovalo, posta­
vilo sa do šíkov a začalo pochodovat 
proti nepriateFovi. Už táto událost sa­
ma v sebe mala zdrcujúci účinok na voj­
sko nepriatefské. Benjamin a Júda za­
stávali svojho Bohom ustanoveného krá- 
Fa Dávida. Ostatných desat kmeňov ale 
stálo po boku rebelanta Absalona. A 
predsa akosi ten smělý výstup tých dvoch 
kmeňov nahnal strachu tým desiatim. 
Joab, Abizaj a Etaj jednali múdre. Vě­
děli, že sú v menšine. Věděli, že na 
otvorenom poli nemóžu merat sily svoje 
s vojskom Absalona, vynútily tedy bitku

v Efrainskom lese, kde každý muž bol 
dobrý za troch iných. Tam sa srazili 
a srážka tá bola hrozná, krvavá. Vojáci 
Dávida, věrní svojmu kráFovi, bojovali 
ako levi. Bojovali sice proti přesile, ale 
neustupovali. Tlačili sa stále do předu. 
Absalon zbadajúc, že mužstvo jeho začí­
ná ustupovat, aby im dal lepšej chuti, rú- 
til sa do předu. Ale na jeho neštast:e 
Dávidovi bojovníci odtáli ho od jeho mu­
žov. Absalon vidiac, že sa dostal do pas­
ce, dal sa na útek. Lenže konáre stro 
mov strhly mu šišak s hlavy a jeho dlhé, 
kadernaté vlasy, na ktoré bol taký hrdý, 
zamotaly sa medzi konáre dubov a sku­
točne pověsily ho. Mulica jeho utiekla 
zpod něho a on zostal vysiet medzi ne- 
bom a zemou. Proboval sa sice vyslobo- 
dit, ale nešlo to. Škubal sa, trhal sa, ale 
jakosi ani konáre, ani vlasy nepopustily. 
Medzi tým doběhli mužovia kráFa Dávi­
da s Joábom na čele a Joáb vo svojej 
rozčulenosti zabudol na prosbu kráFa 
Dávida a vrazil tri kopije do prs nevďač- 
néhb Absalona a poneváč ešte sa třepal, 
zbrojnoši Joábovi dobili ho na mieste.

Absalon tedy padol. A po páde Absa­
lona viac příčiny na ďašie krvilievanie 
nebolo, ani na ďalšie prenasledovanie 
Izraelitov. Joáb zatrúbil tedy na trúbě, 
přistavil svojich mužov, ukázal im mrtvo­
lu Absalona a zakázal im ďalšie prena­
sledovanie utekajúcich Izraelitov. Mrtvo­
lu Absalona ale dal hodit do veFkej ja­
my. Dal nahádzat na fiu hromadu škál 
a dřeva, aby sa k nej hyeny nedostaly a 
vrátil sa vítazný nazad do tábora . . . 
Takto skončil svoj odbojný život kráFov- 
ský syn Absalon. Kopal jamu otcovi a 
padol do nej on sám a jeho přívrženci

Absalona nebolo škoda. On dostal len 
to, čo si zaslúžil. Ale škoda bolo toho 
úbohého národa, ktorý padol v boji. Jako 
dějiny zaznačily, padlo v ten defí cosi 
výše 25 tisíc mužov z oboch stráň. A
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asi tofko pohltly efraimské bažiny. Tisí­
ci a tisíci dostali sa do močiarov a v 
bahně zmizli bez stopy. A král’ Dávid, 
keď sa doznal, že aj syn jeho Absalon 
zahynul, pustil sa do placu a nedal sa 
potěšit. Stále volal: Absalon, synu mój! 
Synu mój Absalon, kto mi dopraje toho, 
aby som ja zomrel za teba? Absalon, sy­
nu mój! Synu mój, Absalon! . . .

*
Ako nám je tedy známo, Absalon do­

pustil sa troch priestupkov a to vel’mi 
vážných. Po prvé: dal zabit svojho bra­
ta Ammona; po druhé: strhol otca svoj­
ho Dávida s trónu; a po tretie: zneuctil 
verejne lóžko otca svojho Dávida. A za 
tieto ohavné skutky zaslúžil si potupná 
smrt. Za každý ten skutok jedna kopi- 
ja přerazila jeho prsia. Mimo toho mie- 
sto slávneho pohrabu hodili ho do prie- 
pasti, naváTali na něho kameňov kol’ko 
sa len dalo a přihodili ho vyvalenými 
suchármi, aby si nikto nevšimnul hrobu 
jeho a nikto neprišiel pomodlit sa za je­
ho hriechami zakalená dušu.

VYSVETLENIE ŽALMU.
Absalon bol tedy zabitý. Dávid vedel, 

že už viac nevstane. Vedel, že mu už ne­
bude viac hanbu robit. Ale jako bolo, 
tak bolo, on bol predsa len synom krá­
ká Dávida a Dávid žialil za ním. Ba 
bol by býval ochotný aj život svoj polo­
žit za něho, keby to bolo možné. Hl’a, 
také je to otcovské srdce! Ono vie od- 
páštat. A také bolo aj srdce Otca nebe­
ského. Ono tiež vědělo odpáštat.

A Dávid to cítil. On vedel, že po tejto 
tretej tragédii, ktorá sa odohiala v jeho 
dome, Otec nebeský sa smieril s ním a 
odpustil mu. A toto povedomie konečnc 
uspokojilo jeho utrápená dušu. On od­
pustil desiatim kmeňom Izraela, ktoré 
bojovaly proti němu a smieril sa s nimi. 
A v sprievode všetkých dvanástich kme-

ňov vrátil sa nazad do Jeruzaléma, kde 
sa před archou ámluvy verejne poďako- 
val Bohu za svoje zachránenie. A kl’a- 
čiac před Svatostánkem, básnil znovu a 
vybásnil tento utešený 31. Žalm.

Ako tak kkačal, duch jeho cítil, že 
áčet jeho u Boha je vyrovnaný. Preto 
zvolal z hlbín srdca: “Blažení tí, ktorých 
neprávosti sá odpuštěné a ktorých hrie- 
chy sá přikryté. Dopustil som sa, ó Pa­
ne, mnohých neprávosti, ale Ty v Tvo- 
jom milosrdenstve odpustil si poklesky 
moje a přikryl si pláštom Tvojej otcov­
ské] lásky hriechy moje.”

My 1’udia nemóžeme klamat Otca vše- 
vediaceho. Nemóžeme skrývat před Ním 
ani naše dobré skutky a tým menej naše 
zlé skutky. On to všetko vidí a dl’a to­
ho aj sádi. On pozná okolnosti, v ja­
kých sme sa nachádzali, keď sme pod- 
1’ahli pokušeniam. A tým okolnostiam 
primerane aj sádi naše chyby, ktorých 
sme sa dopustili. Ba v mnohých pádoch 
nepripočíta nám za hriech to, čo sa ináč 
zdá byt vážným priestupkom. Preto bla­
žený ten, ktorého skutky Pán nepripočí- 
tal za hriech. A ešte blaženější ten, 
v ktorého duši nenašiel sa žiadon pod­
vod. To jest, ktorý nechcel klamat Pá­
na Boha. Je totižto mnoho takých l’udí, 
ktorí sa nazdajá, že Boha móžu okla­
mat. Idá na příklad ku sv. spovedi a 
zataja mnoho a mnoho šteklivých hrie- 
chov, ktoré by mali vyhádzat zo srdca 
svojho, ale pre hanbu 1’udská zataja ich, 
ako keby sa ich vóbec neboli dopustili 
a tým činom dopustia sa nového zloči­
nu svatokrádeže.

Dávid ale neznal takýto podvod. On 
sa přiznal prorokovi Nátánovi. On sa mu 
vyspovedal a ol’utoval svoj hriech.

Pravda, zpočiatku aj on mlčal. Ale to 
mlčanie mu nepomohlo. Svedomie jeho 
nariekalo vo dne i v noci. Bodaly ho 
trne jeho svedomia a ruka Pána zaFahla
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na něho. Ale v hiede svoje] predsa sa 
len obrátil k Pánu Bohu a vyznal hrie- 
chy svoje. Odhalil prorokovi nepravosti 
svoje a Boh odpustil bezbožnost hrie- 
chov jeho.

Takto by mal jednat každý hxješmk 
v čase príhodnom, to jest kedykol’vek má 
příležitost pristúpit ku sv. pokániu. A 
jestli to učiní, bárs by sa sosypalo na 
hlavu jeho hromada neštastia, ono mu 
nepoškodí. Bo tresty Božie nie len že 
zrovnávajú dlhy jeho, ale na dodatok 
očistia aj dušu hriešnika.

Teraz ale, keď je účet Davida už vy­
rovnaný u Boha, on Ho znovu prosí o 
pomoc. On vie, že sa l’ud, ktorý ztratil 
vodcu svojho, tak 1’ahko neutíši. On 
vie, že urovnanie krajinských záležitostí 
po takomto sprisahaní nedá sa previest 
za jeden deň, ani za dva. Preto prosí 
Boha znovu, aby ho vyslobodil z rúk ne- 
prajníkov, ktorými je obklopený.

Mimo toho Dá vid povědomý si je aj 
toho, že od toho dna počnúc musí aj on 
sám začat nový život. Musí sa usilovat 
poznávat vól’u Božiu a musí kráčat po 
cestách Božích, jestli nechce byt podob­
ným nerozumným zvieratom, ako na 
příklad koňovi alebo mulici. Preto pro­
sí Boha ,aby zubadlom a úzdou pritiahol 
ku sebe tých, ktorí sa nechcú sblížit ku 
Němu, nevyjmúc ani seba. Pod zubad­
lom a úzdou Dávid rozumie tresty, bo 
koho pěkné slovo nepritiahne, toho tře­
ba přitahovat úzdou a zubadlom. A čím 
wiac sa niekto prieči, tým ostrejšie mu- 
;ia byt pokuty. Preto dokládá: “Boh má 
všeliaké biče na hriešnikov. I malé i vel’- 
ké, dl’a toho, jak hlavatý je jedon alebo 
druhý. Ten ale, ktorý sa pokoří před 
Pánom Bohom a ktorý úfa v Něho, ob- 
kluči milosrdenstvo Božie.”

Preto nech sa radujú v Pánu a nech 
plesajú všetci spravodliví a nech sa ve- 
selia všetci úprimného ducha, bo Boh

ich neopustí, ako neopustil Dávida v jeho 
súžení. *

Kedy užívá Církev katolička tento 
Žalm?

Církev katolička užívá tento Žalm v 
prvom radě v den Všetkých svátých. 
Ona ako dobrá matka teší sa s Dávidom 
spolu, že hriechy jej dietok sú odpuště­
né a poklesky ich přikryté pláštom mi- 
losrdenstva Božieho.

Jej dietky, jako aj král’ Dávid, dopu­
stily sa mnoho a mnoho hriechov. Ura­
zily Pána Boha na všetky možné sposo- 
by. Ale činily pokánie za svoje poklesky 
a pomocou toho pokánia získaly si nie- 
len odpustenie hriechov, ale na dodatok 
aj slávu nebeskú.

Mimo toho vieme, že — jako to aj 
Dávid ospevuje v tomto Žalme —■ Boh 
sám užíval všeliake biče na svojich ne­
poslušných synov. Přitahoval ich na pě­
kný sposob. Keď sa to ale nedalo do- 
cielit vnuknutím, alebo milým otcov­
ským slovom, použil aj úzdu a zubadlo, 
použil aj ostrejšie spósoby. A svátí dnes 
s povďačnostou Fúbajú Jeho sváté ruky, 
že bol k ním přísný, ba často snáď a; 
tvrdý, keď to potřeba vyžadovala.

Mimo sviatku Všetkých svátých Cír­
kev katolička užívá tento Žalm aj vo 
sv. Omšiach mučeníkov. Užívá ho pn 
svátení oltára, cintorína, kostola, pri vy- 
sviacaní biskupov, kňazov, opátov. Uží­
vá ho pri vyprevádzaní umierajúcich a 
vóbec všade, kde sa duša 1’udská chce do­
žit ovocia právej kajúcnosti.

S týmto Žalmom končíme aj my naše 
úvahy o siedmych kajúcich Žalmoch. 
Pri tejto příležitosti připomínáme si aj 
to, že odriekanie týchto sedem kajúcich 
Žalmov trhá tých sedem pečiatok, ktorý­
mi sedem hlavných hriechov zapečatilo 
knihu nášho života.

Týchto sedem kajúcich Žalmov upa-
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mátúva nás na tých sedem kúpekov, kto- 
ré mal brat sýrsky Naaman na radu pro­
roka, aby sa očistil od svojej škaredej ne- 
moce.

Týchto sedem kajúcich Žalmov zná­
zorňuje sedem kropení krvou jalovky, 
ktorou kropení bývali v Starom Zákone 
malomocní.

Týchto sedem kajúcich Žalmov připo­
míná nám konečne aj sedem slov Krista 
Pána na krizi, ktorými vyprosil nám 
smierenie a smilovanie.

Nedivme sa tedy, že Církev katolička 
tak vřele odporúča odriekanie a spieva- 
nie týchto kajúcich Žalmov. Zváčša v ka- 
pitulských a klášterských chrámoch kaž­
dý piatok v poste spievali klerici a mni­
ši týchto sedem kajúcich Žalmov. A shro­
mážděný l’ud s tou najváčšou pozorno- 
stou vypočul kázeň, ktorá bola úzko spo­
jená s obsahom jedného, alebo druhého 
Žalmu. A po týchto kázňach, ktoré sku­
tečné preoraly tvrdú kóru sřdc 1’udských, 
l’ud sa rád hrnul ku sv. spovedi, umyl 
sa v krvi Baránka a smieril sa so svojim 
Otcom nebeským.

POUČENIE.
Kto by si bol pomyslel, že král’ Dávid, 

tento všeobecne ctěný básník Starého Zá­
kona, prešiel cez takúto trápnu Kalváriu?

Co sme viděli v týchto siedmych kajú­
cich Žalmoch, bolo skutočne najsmutnej- 
sou dobou jeho života. Pravda, on sa 
nevymlúva. On si je povědomý toho, že 
všetky tieto kříže a trápenia, ktoré sa 
zavalily na jeho plecia, boly následkem, 
lepšie řečeno trestom jeho vlastných prie- 
stupkov, ktoré mu namerala spravedli­
vost Božia. A keď ho tento zaslúžený 
trest zbil časom až k zemi, Dávid ho 
niesol ponížené, ba popři tom aj 1’úbal 
ruky Otca svojho nebeského, ktoré ho 
tak citlivé, ale spravedlivé trestaly.

Hriech jeho v prvom radě bol hrie-

chom tělesnosti. Právě preto Pán Boh 
ho trestal trestami tělesnosti jeho vlast­
ných dietok. On sa vzbúril oproti Pánu 
Bohu a Pán Boh dal mu pocítil vzburl 
jeho vlastného syna. On dal nesprave­
dlivé zabit Uriáša a Pán Boh miesto jed- 
neho syna dal mu zabit troch. Dal mu 
zabit dieta, ktoré splodil cudzoložstvom; 
dal mu zabit jeho prvorodeného syna 
Ammona, a konečne dal mu zabit syna 
Absalona, za kterého on sám bol hotový 
položit svoj život.

Podobné Boh potrestal aj synov jeho. 
Ammon dopustil sa škaredého hriechu 
smilstva a zaplatil to životom. Absalou 
podobné zneuctil lůžko otca svojho a 
vzbúril sa proti němu, mimo toho dal 
zabit brata svojho, k čomu nemal žiad- 
neho práva a bol zabitý on sám. Toto 
je tragédia, ktorej podobná nepřidala sa 
snáď v žiadnej inej rodině a túto tragé- 
diu zapříčinily hriechy 1’udské. Z tohoto 
vidno, že najváčším zlým na svete je 
hriech. KtokoFvek si tedy samopašne 
zahráva s hriechom, ten sa špatné popálí 
a bude za to přísné trestaný. Trest ho 
neminie bárs by sa aj pod zem schoval.

Boh vo svojej láskavosti — jestli sa dá­
me na pokánie — odpustí nám hriech, 
ale trest nám neodpustí. Miesto věčné­
ho trestu nameria nám časný buďto tu, 
buďto v očistci. Pravda, On je ochotný 
zmiernit náš trest, jestli my sme ochotní 
namerat si sebe nejakú citlivú pokutu. 
Toto je to, čo Církev katolička nazýva 
pokáním. Ona nás vyzývá ku skutkom 
pokánia, aké sú na příklad modlitba, 
post, almužna a vůbec skutky sebazapre- 
nia. Čím viac sa cvičíme v skutkoch po­
kánia, tým miernejší bude trest, ktorý 
nám Boh nameria.

V dražďanskej obrazárni visel utešený 
obraz král’a Dávida. Obraz tento bol 
vel’mi zaujímavý. Maliar vyobrazil Davi­
da kráká, ako kFačí na holých kolenách
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na kamennej dlažbě jakejsi jaskyne. Oči 
jeho upřete sú k nebu a zaliate slzami. 
Anjeli sbierajú slzy jeho do zlatého kali­
cha a obetujú ich Otcovi nebeskému. Je 
to skutočne dojímavý obraz. A před tým 
obrazom stojí mladík v plnom kvete ži­
vota. On obdivuje obraz a čita na fíom 
nápis: “David zhřešil raz a plakal stále 
— ty ale hřešíš stále a nepláčeš nikdy."

A tak je to aj v terajšom svete. Svět 
hFadá rozkoše a radovánky, svět hl’adá 
pýchu a klam. Svět pohrdá Bohom a 
Jeho chrámom. Svět zabíja a kradné. 
Svět tupí a haní každého, kto nedrží s 
ním. A čo je najhoršie: moderný svět 
nemá ani citu, ani chuti ku pokániu. 
Preto běda tým, ktorí kráčajú po chod- 
níkoch jeho. Přijde den, keď im to Boh

odplatí s úrokami. A tá odplata bude 
ozaj štědrá. Preto nás Církev tak často 
vystříhá, aby sme bolí na stráži a neu­
padli do rúk přísného a spravedlivého 
Boha.

Keď končím riadky svoje, prosím vás 
aj ja: památajte na Boha! Nemusíte byt 
ani vel kí hriešnici, jako bol David a sy- 
novia jeho. K urazeniu Boha postačia aj 
menšie hriechy. Ale hFaďte sa vyhýbat 
aj tým, nakoFko len možno, bo sprave­
dlivost Božia ani ten najmenší hriech 
nenechá bez trestu. Vy spravdliví ale 
radujte sa v Pánu a plesajte!

VeseFte sa všetci úprimného ducha!

Msgr. Viktor Blahunka.

DEDIČSTVO NAŠICH OTCOV 
ZACHOVAJ NÁM, PANE!

Píše: P. Izidor Dobrovodský, O.F.M.
(Pokračovanie)

Čo pěkného máme v dějinách?

43.

Znova opakujem povědomé šlová náš- 
ho staručkého arcipastiera nitrianskeho 
J. E. Dr. Karola Kmetku: “Radost naša 
z pamiatky obrátenia našich praotcov na 
vieru Kristovu sa zváčšuje, keď uvážíme 
tú okolnost, že Slováci zpomedzi súsed- 
ných národov prví sa stali účastní kre- 
stanskej civilizácie. Za námi následova­
li Češi o 55 rokov, Poliaci o 137 rokov, 
Rusi o 158, Maďaři o 167 rokov. Zo sla- 
vianskych národov jedine Chorváti nás 
předběhli, ako národ k Římu bližšie bý- 
vajúci.” (“Katolické Slovensko”, 833-1933, 
strana 404.)

Dějiny nás poučujú a pozdvihujú.

Poučujú nás, aby sme z hlbokého koře­
na nášho jestvovania národného čerpali 
života silu, že sme hodní svojho života, 
aj v tejto modernej době.

Pozdvihujú nás, lebo sme mali a má­
me svoje národné dějiny, ktoré dokazu- 
jú, že sme starým a kultúrnym národom, 
ktorý si nezaslúži, aby bol zaznávaný, 
ale aby bol před národmi uctievaný.

Ze svět máloco vedel o nás? Že aj 
my máloco sme věděli o sebe? To ne­
holá naša vina. To bola zlomyseFnost 
tých, ktorí nás národně pochovávali, aby 
nás umlčali.

Dějiny vzkriesenia sa opakujú. Sloven­
ský národ národně vstal, oživil sa, až sa 
nadtým iné národy zastavujú.

Sme národom slávnych našich vodcov:
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Pribinu, Mojmíra, Rastislava a Svato­
pluka.

Dokončenie řeči Dr. Karola Kmetku, 
arcibiskupa nitrianskeho, z příležitosti 
osláv Pribinovho chrámu roku 1933:

III. Kedze sme už vyzdvihli národný 
význam Pribinovho chrámu, máloco má­
me přidat o jeho celoštátnej důležitosti. 
Přednost, sila «alebo sláva ktoréhokoFvek 
úda těla rodiny, spolku alebo státu úzko 
súvisí s úspěšnou existenciou samého cel­
ku. Je to pravda samozřejmá, prirodze- 
ným rozumom uznaná a vsetkými Fuď- 
mi hlásaná. Sme vo veFkej spoločnosti 
štátnej, božskou prozreteFnostou nám 
danej, sme jeden na druhého odkázaní, 
preto máme jeden druhého podporovat, 
těšit sa s radujúcimi nad úspechom, vý­
hodou a slávou svojich bratov. Preto vi­
díme, že oslavy prvého chrámu Pribinov­
ho nachádzajú ozvěnu stále váčšiu a váč- 
šiu u bratov Čechov, Rusínov, Poliakov 
atď. Tak ako “súsedia a pokrevní” Alž­
běty, keď počuli, že “zvelebil Pán svoje 
milosrdenstvo na nej”, doprajúc jej syna 
(sv. Jána KrstiteFa), těšili sa s ňou a bla- 
hoželali jej, tak aj naši pokrevní a súse­
dia sa s námi radujú, blahoželajúc nám 
k tomuto cirkevno-národnému sviatku.

Čím slávnostnejšie dopadnú tieto osla­
vy, čím jednotnější budeme pri hlásaní 
vzájemnosti všetkých občanov štátu a jej 
uskutečnění v živote, tým cennejšiu prá­
čů sme překonali pre budúcnost nášho 
štátu.

1100 rokov je veFká epocha v živote 
národov. Keď porovnáme terajšie polo- 
ženie národov na území republiky so sta­
vem tej starodávnej, ďalekej doby, mu­
síme s podivem uznat, že sa ten takmer 
nezměnil. Slováci, Češi a Poliaci na tom 
istom mieste bývajú, každý tým istým 
svojim jazykom hovoří, ako v tých ďa- 
lekých časoch. Ako bezprostřední súse­

dia boli vtedy v stálých hospodářských, 
kultúrnych, národných a politických sty- 
koch — teraz v spoločnom štáte pri do­
hřej voli a porozumění móžu nielen svoj 
vývin zabezpečit, ale povzniest tým i ce­
lý štát. V duchu Kristovém, na podkla­
de krestanskej lásky je to možné. Jestli 
by sa však občania našej vlasti odchýlili 
od tradicionálnych základov našej 1100- 
ročnej kultúry a chceli by ju zaměnit s 
pohanskou kultúrou v modernom vydá- • 
ní, vtedy by aj o nás platilo: “Jestli Pán 
nestavia dom, darmo sa tí namáhajú, kto- 
rí ho stavajú. Jestli Pán nechrání města, 
darmo bdie ten, kto ho stráži.” (Žalm 
126, 1.)

IV. Oslavy Pribinove budú — úfajme 
— aj všeslavianskeho rázu, lebo ony má­
jů aj všeslaviansky význam.

Mnoho sa hovořilo a písalo v minu- 
lom storočí o mesianizme Slovanov, o 
ich kultúrnom povolaní v prerode eu- 
ropských, viac-menej vraj už vysílených 
národov. Boli to nielen slavianski spiso- 
vatelia, ale aj pozorovatelia iných náro­
dov, ktorí hlásali, že Slaviani zachránia 
Europu i celý svět od mravnej záhuby 
svojou nezkaženou, čerstvou krvou, svo­
jim idealizmom, svojim náboženstvu na­
kloněným duchom. Usudok ten bol pre- 
náhlený; aspoň doteraz nevidíme přízna­
ky toho, že by duŠevné obrodenie v Eu- 
rope prichádzalo skrze Slavianov. Právě 
najmohutnejší slaviansky národ krváca 
pod strašnými údermi rozvratných cu- 
dzích živlov a odstrašujúci příklad dává 
světu, do akej priepasti sa móže Fudstvo 
zvrhnút pod nesvedomitým vedením bez 
božných fanatikov. Zástupcovia ©stat­
ných slavianskych národov mali by sa 
ohradit proti pekelným pokusom a ne- 
hFadat také nové formy hospodářského 
a spoločenského rádu, ktoré záinikom 
hrozia všetkým výdobytkom doterajšej 
kultúry a ďalšiemu pokojnému vývinu
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celého Pudstva. Tito zástupcovia mali 
by prehovorit cestou tlače a moderných 
vynálezov celému světu, že chcú hl’adat 
a najst cestu štastlivého vývoja v solida­
ritě slavianskej, v priatel’skom spolužití 
s ostatnými národami, na základe mieru 
Kristovho v kráPovstve Kristovom, sjed- 
notení kultúrne v spoločnej Církvi Jeho 
katolické j.

Ak takýmto sposobom oceníme pa- 
miatku prvého svojho krestanského chrá­
mu, uznajúc jeho vePký cirkevný, národ- 
ný, celoštátny, všeslaviansky — a móže- 
me tvrdit — i všePudský význam, vte-

dy i v týchto pretažkých chvíPach spo­
kojné a s dóverou v Boha móžeme íst v 
ústrety ďalším prácam a bojom nám 
skrytej budúcnosti.

Slavian je od přírody veriaci dobrák. 
Co sa v slavianstve deje, to nenie sla- 
vianska myšlienka, ale cudzia.

Z úprimného a bratskéhp srdca nepre- 
stávajme prosit Pána Boha, aby sa smi­
loval nad našimi.

Prajeme si, aby Slaviani oslavovali slá­
vu Božiu a vieru, pravú Kristovu.

Poníženého Krista následovat!
Píše: P. Izidor Dobrovodský, OFM.

XIX.

KRISTUS nám ká­
že: “Poďte ku mne 
všetci, ktorí sa ustáváte 
a ste obtažení a ja vás 
občerstvím. Vezmite na 
seba moje jarmo a učte 
sa odo mna; lebo som 
tichý a pokorný srd­
cem, a najdete ’odpoči­
nek pre svoje duše. 
Veď moje jarmo je 
příjemné a břemeno 
moje Pahké.” (Mat. 11, 
28-30.)

¥

PONÍŽENOST V PRÍKAZOCH BO­
ŽÍCH.

Máme nášho nebeského Učitel’a, Ježi- 
Ša Krista. Slávnostnejšieho učitePa nad 
Pána Ježiša nemal ešte svět, ani nebude 
mat.

Sem trefne padá výrok sv. Petra: “Pa­
ne, ku komu pojdeme? Ty máš šlová ži­
vota věčného, a my sme uvěřili a pozna­

li, že ty si Kristus, Syn Boží.“ (Ján 6, 
69—70.)

Syn Boží sám sa osvědčuje: “Lebo som 
sostúpil s neba, nie aby som činil svoju 
vóPu, ale vóPu toho, ktorý ma poslal.” 
(Ján 6, 38.)

Pán Ježíš verejne před rozumnými 
Puďmi přehlásil: “Nemyslíte si, že som 
priŠiel zrušit zákon alebo prorokov; ne-
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prišiel som zrušit ale doplnit.” (Mat. 
5, 17.)

Sám Pán Boh osvědčil sa v Synovi: 
“Toto je mój milovaný Syn, v ktorom 
mám svoje zal’úbenie, jeho poslúchajte.” 
(Mat. 17, 5.)

Prečo mal zal ubenie Boh Otec vo svo- 
jom Synovi? Lebo v úmysloch a vo voli 
svojho Otca pracoval, žil, obětoval sa až 
na dřevo kriza. Šlová sv. Písma nám to­
to dosvedcujú: “Uponížil seba samého a 
bol poslušným až na smrt, a to na smrt 
na kříži.” (Filip. 2, 8.)

Kristus, Pánom Bohom poslaný, čo 
žiada od nás? Ponížená poslušnost.

A z pokorné j poslušnosti toto následu­
je: “Kto má moje prikázania a zachová­
vá ich, ten ma miluje. A kto mha mi­
luje, bude milovaný od mójho Otca, i ja 
ho budem milovat a zjavím mu seba sa­
mého. Keď ma kto miluje, zachová mo­
je reci, a mój Otec bude ho milovat, a 
přijdeme k němu a spravíme si príby- 
tok u něho. Kto ma nemiluje, nezacho­
vává moje reci, a reč, ktorú ste počuli, 
nie je moja, ale Otca, ktorý ma poslal”. 
(Ján 14, 21—24.)

Boh je věčná láska. Věčnou láskou mi­
loval nás Boh, a preto nám svojho Syna 
poslal. Syn Boží prišiel nás učit k več- 
nej láske. Syn Boží nám hlásal: “Miluj 
Pána Boha, — miluj svoju dušu, — a 
miluj bližného.”

Náš život má byt vedený v láske Bo- 
žej, ktorá siaha do života věčného.

My sa takto musíme zariadit: preto za­
chovávám prikázania Božie a Cirkevné, 
lebo Pána Boha milujem, — preto činím 
dobré, lebo Pána Boha milujem, — pre­
to panujem nad svojou náturou, nad svo- 
jimi náklonnostami, nad svojimi smysla- 
mi a nad okolnostami, lebo Ta, Bože, 
milujeme, — preto trpím spokojné, lebo 
Ta, Bože, milujem, — preto sa obetujem, 
lebo Ťa, Bože, milujem, — a preto vytr­

vám až do konca, lebo Ťa, Bože, milu­
jem.

Na takýto duch lásky dostaneme sa 
len: pokornou poslušnostou.

Kristus hovoří: “Ak ma milujete, za- 
chovávajte moje prikázania.” (Ján 14,15.)

Ktoré sú to prikázania Kristové? — 
Dobré ich znáš! Alebo ich neznáš? — 
Ciou vinou?

Kristové prikázania sú: desatoro Bo­
žích přikázaní a Cirkevné prikázania, s 
ktorou sa Kristus srovnává.

Zachováváme ich verne a z lásky?
Kristus sa nedelí, tak ani prikázania 

Božie a Ciťkevné sa nedelia: jedni zacho­
vám — a druhé nezachovám! Kristus je 
jeden, tak aj vždy a všade musíme jed­
notné a vytrvale zachovávat volu Božiu, 
v príkazoch prejavenú.

Kto Krista ozaj miluje, ten sa nevyho- 
vára, ten si nezFahčuje, ten příkazy ne- 
prekrúca, ten v príkazoch nevyberá . . . 
ale z lásky všetky zachovává.

Milujúca duša sa pýtá: “Pane, čo mám 
činit? Pane, jako mám Tvoju svatů vó- 
l’u čo najdokonalejšie splnit?”

Milujúca duša: nehFadá hriechy, netr- 
há si svedomie nepokojom: či som zhre- 
šil-zhrešila ? Nežije v nerozumnom stra­
chu, nezúfa nad sebou, ale vždy a všade 
pokorné plní prikázania Božie a Cirkev­
né.

Od nás závisí krestanský a nebeský ži­
vot, jako my sa k tomu přičiníme a s 
milostou Božou spoluúčinkujeme.

Keď vidíme 1’udí, že sa o svoju spásu 
nestarajú, že příkazy Božie a Cirkevné 
si nevšímajú, že len kedy-tedy nejakú tú 
dobrotu spravia, alebo zo všetkého do­
brého sa vysmievajú, alebo svojimi hrie- 
chami sa vystatujú a chvália, — to nás 
nesmie pomýlit, to nás nesmie z lásky 
Božej vyrušit.

Takíto nechceli alebo nevedeli poroz-
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umiet ciď člověka: dl’a Krista připravo­
vat sa k věčnosti.

Takíto nedbalci alebo zlomysďníci ne- 
zrušia alebo neprekrútia povinnú cestu 
lásky Božej.

Co nám pozostáva? Myslet na toto: 
“Bob věčný a člověk časný.” “Co Boh 
nariadil, to večne trvá.” “Člověk plány 
Božie nezničí.”

Radšie pokořme sa a prijmime cestu 
lásky Božej, aby sme po nej kráčali.

Vždy a všade znie určitý směr Krista 
Pána: “Ale jak chceš vójst do života, za- 
chovávaj prikázania.” (Mat. 19, 17.)

Naša učiaca Cirkev stále nás napomí-

na: “Ku spaseniu nie je dost len verit, 
čo Boh zjavil, ale musíme aj prikázania 
Božie zachovávat.” (Katechizmus, Sp. sv. 
Vojtěcha, otázka 154.)

Veríme, že je Boh, že je nebo, že je 
Kristus, ale ešte Jeho nie sme.

Kristus nás osvědčuje a lieči: “Nie ka­
ždý, kto mi hovoří: Pane, Pane, vójde 
do kráFovstva nebeského, lež kto činí vó- 
l’u mójho Otca, ktorý je na nebesách, 
ten vójde do kráFovstva nebeského.” 
(Mat. 7, 21.)

Našou povinnostou je: pokořit sa a 
verit, — pokořit sa a volu Božiu plnit. 
Len vtedy Krista milujem a nasledujem.

ZO ŽIVOTA PRE ŽIVOT
Píše: P. Bernard Besterci, OFM.

MUZOVIA BOZI.

Čítal som životopis kardi­
nála Mundelina a tam bolo 
napísané, že on vystavil ka­
toličku nemocnicu pre mat­
ky, ale v knihách, do kto- 
rých zapisujú anjeli, tam je 
napísané, že katolícki otco- 
via vystavili tú nemocnicu.

Na rádie som počul o sláv 
nosti, počas ktorej Jeho Ex- 
cellencia Arcibiskup posvátil 
katedrálu, ktorú on postavil, 
ale v knihách, do ktorých
zapisujú anjeli, tam je napísané, že kato­
lícki otcovia postavili tú prekrásnu kate­
drálu.

V katolických časopisoch videi som ob­
raz ohromné modernej budovy. Pod ob- 
razom bolo napísané, že to je sirotínec, 
ktorý Jeho Excellencia pán biskup dal po­
stavit pre siroty vo svojej diocézii, ale v 
knihách, do ktorých zapisujú anjeli, tam

je napísané, že katolícki otcovia postavili 
tento sirotínec.

V novinách som čítal, že rehoFníci sa 
už nastahovali do nového kláštora, ktorý 
dal vybudovat terajší mladý opát, ale v 
knihách, do ktorých zapisujú anjeli, tam 
je napísané, že katolícki otcovia dali vy­
budovat ten tak dávno potřebný kláštor.

Nedávno som mal návštěvu a tí dobří
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Tudia mi vyprávali o tom skvostnom a 
velikánskom kostele, ktorý ich obFúbený 
Monsignor chystá sa stavat, ale v kni­
hách, do ktorých zapisujú anjeli, -tam bu­
de napísané, keď kostol už bude hotový, 
že to katolícki otcovia postavili.

Bol som na pohrabe vynikajúceho kňa- 
za. Medzi inými milými věcmi, kazatel’ 
pri otvorenej rakvi chválil zosnulého pá­
na farára za tú nádherná školu, ktorú 
vystavil pre farnost, ale v knihách, do 
ktorých zapisujú anjeli, tam je napísané, 
že tá škola je dielom katolických otcov.

Som mal tú čest byt přítomný, keď 
istá kongregácia Sestier oslavovala 50- 
ročné jubileum svojej hlavnej predstave- 
nej. Bola to veFkolepá slávnost. Každý 
gratuloval a ospevoval Sestru predstavenú, 
která bola vel’mi činná cez celý svoj ži­
vot; ale ten starobínec, ktorý hovořili, že 
ona postavila — věci sa majú ináč — v 
knihách, do ktorých zapisujú anjeli, tam 
je napísané, že katolícki otcovia postavili 
ten starobínec.

A keď čítáme o bratoch, sestrách a 
kňazoch, ako v misijných poliach stavajú 
kostoly, školy, nemocnice atď., památaj- 
me, že toto všetko je dielo našich kato­
lických otcov.

Ale tu nie je reč len o budovách i keď 
opravdu naši otcovia zo svojich malých 
úsporov vystavili každý kostol, každú ka­
tedrálu, každú farskú školu, akademiu, 
kolegium, univerzitu, každú katoličku 
nemocnicu, sirotínec, starobínec, ach, ale 
tu ide o to, že oni dali Církvi aj každé­
ho kardinála, arcibiskupa, biskupa, opá- 
ta, monsignora, kňaza, rehoFníka a se­
střičku. Len tu v U. S. A., nerátajúc 
amerických misionárov a misionářských 
sestier v pohanských zemiach, naši otco­
via dali 39,000 kňazov, 7000 bratov, 140,- 
000 sestier, spolu 186,000 dětí dali Církvi. 
Zaplatili ich štúdia a dali im véno.

Vždy, keď pomyslím, ako tažko pra-

cujú naši katolícki otcovia, přijde mi na 
mysel’ ten sedliak, ktorý je opísaný v 
knihe, ktorá bola tlačená roku 1648 v 
Kolinsku, Nemecku. Ten dobrý muž 
hovořil, že musí tažko pracovat, aby ka­
ždý deň mohol zarobit na pat chlebov 
— jeden pre seba, aby mal čo jest; dru­
hý dávám chudobným, lebo sváté Písmo 
hovoří: “Pust chlieb svoj po vodě mimo 
tekúcej; lebo po dlhom čase ho najdeš” 
(Kaz. 11, 1.); třetí dávám svojmu staré­
mu otcovi, s tým splácám svoju dlžobu; 
štvrtý a piaty dávám svojim dětem, kte­
ré mi vrátia na moje staré dni.”

“Tu přišla jedna chudobná vdova a 
vhodila dva peniažky, to jest štvrták.” 
(Mark. 12, 42.) Ešte aj milodary, které 
vdovy dávajú na dobrý cieF, sú často len 
výsledkem práce katolických otcov.

Len minulý mesiac sme čítali v Listoch 
sv. Františka, že pán Ján Birišh a rodina 
dali $5,000.00, aby bol vychovaný jeden 
františkánsky kfíaz. To všetci naši ka­
tolícki otcovia stále to robia, len nie v 
takej vysokej sumě, lebo aj sám Pán Boh 
vie, že oni až toTko nemajú. Ale v inom 
smysle, všetci naši katolícki otcovia sú 
bohatí.

Keď raz sa vypytovali presidenta Lin­
colna o finančnom stave jedného pána, 
Lincoln odpovedal: “On je vel’mi boha­
tý, on má ženu a děti a to je hodnota 
$500,000.00 hociktorý deň.”

Ale naši katolícki otcovia nepotrebujú 
chválu a slávu a ani ju nehFadajú, — im 
stačí, že oni vedia, že v knihách, do kto­
rých zapisujú anjeli, tam sú napísané pre 
mnohé věci.

Či sle už ukázali naše “LISTY' svoj­
mu priateťovi, aby si ich předplatil?

Tah vykonáte svoju kreslanskú katolič­

ku povinnost voči priateTovi a Listom sv. 
Františka.



52 Listy Svátého Františka

Ponáhlame sa prejaviť úctu a františkánsku 
úprimnosť nášmu výpomocnému biskupovi 
pittsburghskému John F. Dearden, ktorý bol 
na svoju hodnost’ consecrovaný I 8. mája t. r. 
v Cleveland, O. — Cirkevných hodnostárov 

si ctíme, poslúchame a im oddaní sme.

Na obrázku: John F. Dearden, výpomocný 
biskup a náš staručký biskup Hugh 

C. Boyle, Pittsburgh, Pa.

Žehnájte nám!
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ČO JE ARMÁDA 
SV. KRÍŽA?

Všetkým katolíkom Slovákom v Ame- 
rike vřele odporúčame, áby vstúpili do 
Spolku “Armády Sv. Kríža”.

1 . Vznik tohoto spolku.

Palestina, ktorá je posvátená šrapajami 
SpasiteFa, naplňuje nás najkrajšími spo- 
mienkami. Je domovinou Spasitel’a náš- 
ho Ježiša Krista a kolískou Jeho svátého 
náboženstva; preo sa volá aj Svátou Že­
rnou. Betlehem, Nazaret, záhrada Getse- 
manská, Kalvária, Hrob Boží sú miesta 
krestanskému srdcu najdrahšie. Křižáci 
svoju krv za oslobodenie svátých miest 
vylievali; preto Cirkev aj nás povolává k 
účasti na podpore Svátej zeme. Láska k 
nášmu Spasitelovi nás zavázuje podporo­
vat sváté miesta, ktoré sám svojim svátým 
životom, smrtou a slávnym svojim zmr­
tvýchvstáním posvátil. Najmá dnes, keď 
lakomstvo Turkov a podlost rozkolníkov 
ohrožuje sváté miesta, máme ich všemož­
né hájit a udržovat. Třeba však, aby spo­
lupracovali všetci krestania. To boly poh- 
nútky založenia Armády Sv. Kríža. Do 
toho spolku sa móžu .přihlásit všetci ve- 
riaci, ženy, mužovia i dietky, a tak zúčast­
nit sa na udržovaní a podpore svátých 
miest.

2 Ciel Armády sv. Kríža.

1. Zintenzívnenie a posilnenie křes Jan­
ského smýšTania zvýšenou úctou k sváté­
mu Krížu, ktorým bolo přemožené po­
hanstvo a ktorým jediným možno zvíta- 
zit i nad novým pohanstvom dnešného 
světa.

2. Neohrožené vyznávanie svátého uče-

nia o Kříži slovom i skutkom, aby tak 
vykořeněná bola slabost vo viere, bázeň 
1’udská, sebectvo a iné z ducha protikre- 
stanského vznikajúce a duševnému blahu 
škodiace nemravy.

3. Udržovanie svátých miest, ktoré po- 
svátil Božský Spasitel’ a Jeho přesvatá 
Matka, ako i vyslobodenie tých svátýfi, 
ktoré sú ešte v rukách nevercov.

4. Pokračovanie v misionárskom diele 
Ježiša Krista, teda rozširovanie nasej svá- 
tej viery v Palestině zakladaním misio­
nářských stanic a škol.

5. Vzdelávanie a vyučovanie tamojšie- 
ho l’udu v krestanskom a spoločenskom 
živote poučováním vo svátom náboženstve 
a užitočnom řemesle.

6. Konanie skutkov krestanskej lásky 
k bližnému, ako je podpora chudobných, 
vdov a sirot vo Svátej Zemi.

3. Povinnosti členov.

a) Členovia tohto spolku nosia pod rú- 
chom a na prsiach posvátený Krížik, aby 
tak neustále památali na dobrodenie vy- 
kúpenia.

V krizi 
je spasa
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b) Pri vstávaní a líhaní úctivo vždy po- 
bozkajú sv. Kříž vraviac: “Klaniame sa 
Ti, Kriste, a dobrořečíme Tebe, lebo si 
svátým krížom svojim svět vykúpil.”

c) Horlivo sa usilujú životom svojim 
ohlašovat učenic toho blahonosného kríža.

d) Snahou každého člena má byt kaž­
doročně získat aspoň jedného člena, spo- 
lubrata alebo sestru právej viere ukřižo­
vaného Ježiša Krista a Fahostajného, len 
podFa měna krestana, obrátit na horli­
vého.

e) Člen Armády každý piatok ku cti 
pat rán Ukřižovaného má sa pomodlit: 
5 Otčenášov, Zdravasov a Sláva s dodat- 
kom: “Klaniame sa Ti, Kriste, a dobro­
řečíme Tebe, lebo si svátým Krížom svo­
jim svět vykúpil.”

f) Každý člen ročně ďalej dává ročně 
dar lásky, čo almužnu na potřeby Svátej 
Zeme.

4. Duchovné výhody pre dobrodincov 
Sv. Zeme, číže pre členov Armády

Sv. Kríža.

Pápež Pius VI. bullou “Inter cetera” zo 
dna 31. júla 1778 všetkých katolíkov, kto- 
rí Sv. Zem milodarmi podporujú, účastný 
mi učinil:

a) Všetkých svátých omší, ktoré sa 
obetujú na miestach nášho spasenia; po- 
dFa zpráv Kustódie svátozemskej každo­
ročně za dobrodincov Sv. Zeme sa obětu­
je na 25,000 sv. omší.

b) Všetkých modlitieb, sebezapření, 
pútí, dobrých a kajúcich skutkov, ktoré 
vo Sv. Zemi konajú tak strážcovia sv. 
miest, tak i katolíci tam bývajúci a putu- 
júci.

c) Nespočetných odpustkov, ktoré v tak 
veFkom množstve nikde na svete nemož­
no získat ako vo Sv. Zemi.

5. Zvláštně duševně výhody horliteFov 
tohoto Spolku.

Horlitelia, ktorí sa snažia rozšiřovat 
myšlienku Armády sv. Kríža, okrem spo- 
menutých výhod majú podiel i na svátých 
omšiach, ktoré sa výlučné pre nich obe­
tujú a to pri Božom Hrobe, vo františ­
kánském chráme sv. Salvátora v Jeruza­
léme, vo svátyniach Panny Márie v Na­
zarete, Božieho Narodenia a Narodenia 
sv. Jána KrstiteFa v Ain Karen.

6. Dóvody, pre ktoré každý křesťan ka­
tolík mal by sa stať členom spolku

Armády Sv. Kríža.

1. Požehnávat raz budeš dni svojho ži­
vota, v ktorých si mimoriadnu poctu 
vzdával tomu znameniu spasenia, ktoré 
sa ti zjaví v nebeskej slávě nad údolím 
Jozafatským ako vítazstvo Božského Sud- 
cu živých a mrtvých.

2. Neohrožené vyznávanie učenia sv 
Kríža je nevyhnutnou podmienkou do- 
siahnutia večnej blaženosti.

3. Sv. zem je domovinou nášho Spasite- 
Fa a nášho svátého náboženstva.

4. Sváté miesta sú posvátené životom a 
vzkriesením Ježiša Krista.

5. Sváté miesta sú spravodlivým dediČ- 
stvom katolíckej Církvi.

6. Dětinská láska k SpasiteFovi nás nú- 
ti, aby sme sa usilovali tieto sváté miesta 
vyslobodit z rúk Jeho nepriateFov.

7. Potřeby sv. Zeme sú veFké, preto je 
nevyhnutné rýchlou a výdatnou pomo- 
cou ju podporovat.

. 8. Naši predkovia i život svoj věděli 
obětovat za oslobodenie svátých miest. Ci 
by sme my nevedeli obětovat čo len malý 
ročný príspevok v prospěch tak veFkého 
a šFachetného diela ?

9. Málokterým iným dobrým skutkem 
získáme si toFko milostí, ako podporou 
Sv. Zeme.
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Staň sa preto členom a keď možno i 
horlitel’om Armády Sv. Kríža. Odušev- 
ňuj priatel’ov a známých pre tento šl’a- 
chetný ciel’ a povzbudzuj ich, aby vstúpi- 
li do tohto spolku. Co len trochu horli­
vosti vynaložíš, získáš si vel’ké zásluhy a 
urobíš vel’ké služby Sv. Zemi.

DRAHÍ BRATIA A SESTRY!
Třeba nám obnovit tvář zeme. Vy, kto- 

rí ste sa odobrali do nového světa, iste rá­
di vraciate sa aspoň v duchu do svojej 
domoviny tam pod Tatrami. Komisariát

Sv. Zeme je vám známy. Najma tým, 
ktorí pochádzajú z Východného Sloven­
ska. Nezabúdajte na svoju rodnú zem! 
Mnohí z vás tu doma boli členmi Armá­
dy Sv. Kríža.

Vel’mi nás bude těšit, keď sa ozvete a 
napíšete nám, ako horlíte za Sv. Zem.

Pište na adresu: Komisariát Sv. Zeme, 
PREŠOV, Slovensko, Czechoslovakia.

Z tej duše Vás pozdravuje:

P. Libor J. Mattoska, 
komisár Svátej Zeme.

OD SERAFÍNSKÉHO 
DORASTU

Píše: Fr. Robert Valent, OFM.

Dneskajšia Fatimská Novena.
Pokánie! Růžence! Vel’a modlitieb! 

Toto zachrání náš dneskajší svět.
Tieto šlová vyšly z úst Panny Marie, 

keď sa zjavila trom malým detom vo 
Fatime roku 1917. Tieto tri malé diet- 
ky: Lúcia, František a Jacinta, keď pá­
sly ovečky, malý obyčaj modlit sa růže­
nec na poli. Jedného dna chcely si na- 
chytro skončit svoje modlitby, by sa mo­
hly dlhšie zabavit pri svojej hře. Bez my- 
slenia pomodlily sa růženec. Keď sa ale 
daly do hrania, začalo hrmiet a blýskat. 
Malé děti sa nastrašily, nevedely, čo má­
ju robit. Zrazu viděly, že cosi sa začalo 
zjavovat pri jednom vel’kom strome. Za- 
divily sa tomu, ale viacej sa toho nastra­
šily. Vtedy sa im zjavila mladá Panna 
a im povedala: “Nebojte sa! Ja vám nič 
zlého neučiním.” Děti nevedely, čo má­
jů robit. Tvář tej Panny bola ožiarená 
nebeským svetlom, ale aj tiež vyzerala,

že bola smutná. Ruky mala složené na 
prsiach, jako by sa modlila. Jej šaty boly 
biele jako sneh a mala biely plášt, ktorý 
bol okrájený zlatou výšivkou, ktorý ju 
zakryl od hlavy až po nohy. V rukách 
držala růženec. Děti sa tomu divily a až 
potom malá Lúcia, ktorá vtedy mala len 
desat rokov, sa jej opýtala: “OdkiaF ty 
prichádzaš a načo si tu přišla?” Maria 
jej odpovedala: “Ja chcem, aby ste vy 
děti sem přišly trinásteho každého me- 
siaca, v tomto istom čase. V októbri vám 
poviem, kto som ja a čo chcem.” Po­
tom im povedala, aby sa modlily růženec 
a po každom desiatku aby dodaly túto 
modlitbu: “Ó mój Ježišu, odpust nám 
naše viny; zbav nás od ohňa pekelného. 
Přiveď všetky duše do neba, obzvláště 
tie, ktoré najviac potrebujú tvoje milosr- 
denstvo.” Toto sa stalo v nedeFu, 13. 
mája 1917. Ale prv než Maria sa vzdia- 
lila, ešte im povedala, aby sa připravily
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niest trápenia, ktoré na nich prídu, za 
pokánie a obrátenie hriešnikov.

Tieto malé děti boly věrné k Marii. 
Každý den sa pobožné modlily růženec. 
Braly si na seba malé mrtvenia, aby sa 
staly hodnými tejto výsady a boly vel’mi 
ustarostené vo svojich prácach, lebo vidě­
ly, že to robia za obrátenie hriešnikov.

Pri jednom z tých zjavení Maria uká­
zala detom peklo. Keď to děti viděly, 
viac a viac modlily sa za hriešnikov. Vi­
děly, kobko je tam trápenia a nechcely, 
aby 1’udia páchali hriechy, lebo najviac 
duší v pekle je za hriechy nečistoty. Pn 
tomto zjavení Maria im tiež povedala, 
že príde druhá hrozná vojna “potrestat 
svět za tie mnohé neprávosti”. Tak sa 
aj stalo. Mali sme tu druhů svetovú voj­
nu.

Ale najviac máme památat, že Maria 
sa zjavila týmto detom preto, aby ony 
daly světu znát, že celý svět má sa na­
vrátit k Ježíšovi cez Mariu. Dud sa má 
modlit k Marii, aby ona vyprosila pre 
nás od jej Syna ten pokoj, za ktorým ce­
lý svět dnes ták túži.

Dnes po celom svete rozšiřuje sa táto 
pobožnost k Marii. Svět vidí, že sa má 
navrátit k modlitbě, lebo bez modlitby 
nič nemóže vykonat. Tak vidíme: třeba 
navrátit k Bohu. Třeba obety a pokánie 
činit. Dajte sa, drahí 1’udia, k úctě Ma­
rii, modlíte sa k nej jej růženec každý 
deň. Bo ona sama povedala: “Modlíte sa 
růženec a príde k vám pokoj!” Keď sa 
budeme modlit k Marii, život náš bude 
lepší, a Boh bude s námi. Vrúcnejšie 
dajme sa do modlenia toho svátého ru- 
ženca, aby sme my tiež mohli činit po­
kutu za naše hriechy a modlit sa za ob­
rátenie hriešnikov. Dajme sa na túto 
dneskajšiu Fatimskú Novenu a tak bu­
deme činit prácu k navráteniu světa k 
Bohu.

Knihy zo Slovenska
POUČNÉ KNIHY:

Kvetinsky sv. Františka............. .......$2.00
Brat František ................................... 2.00
Lalia medzi trním, lepšia vazba.... 2.00
Lalia medzi trním, lac, vazba......... 1.75
Medzi vlkmi ...........    1.50
Zlaté dni ........      1.50
Vítaj, Ježiško! __ . 1.50
Otecko odkazuje  ........   1.50
Otecko rozprava  ...... ............... . 1.50
Katolické dievča vo svete, lepš. vá. 1.50
Zblízka a zďaleka..... .......................  1.50
Sitnianska biela skala .................  1.50
Terciári dneška ..............      1.50
Brat František a naša doba...... ....... 1.50
Mój ideál Ježiš, Syn Mariin, lep. v. 1.50
Eucharistia, světy a 1’udia. ------  1.50
Duše biele, bielučké......................... 1.25
Katolické dievča vo svete, lac. vv. 1.25
Ježiško, pójdem s Tebou!........ ....... 1.25
Cesta k oltářů ...........—...................... 1.25
Rytier Nebojsa .........   1.25
Mój ideál Ježiš, syn Mariin, lac. v. 1.25
Nanebevzatá ..........................  0.75
Stručný životopis sv. Františka As. 0.75
Šlová otcov .................    0.50
Myšlienky o tlači ..................   0.50
Misijná pamiatka .............................. 0.35
Terciársky katechizmus .....   -• 0.25

ZÁBAVNÉ KNIHY:

Smieško .........  -.............. ....$1.50
Dorka Devatorka .............................. 1.50
V klepci na lišky......................   1.25
Puc, Tarko a hostia..... .............  - 1.25
Čarovný prášok ............   1.25
íčko Šibalský .....................................- 1.25
Po žatve ............................................... 1.25
Kluč k hádankám a křížovkám---- 1.00
Beatrice ....... -................................. ---- 0.75

Nemeškaj si niektorú z nich čímskór 
objednat!



DUŠEVNA OBNOVA
pre mužov bude 1. augusta 1948

PROGRAM:
O 9. hodině sv. Omša, spoveď, sv. 

prijí mánie.
O I 1. hod. “Veni Sancte”, sv. Om­

ša a kázeň.
O 2. hod. kázeň, litánie a modlitby.
O 4.30 hodině odpol. Svátá hodina, 

kázeň, modlitby, požehnanie, a- 
poštolské požehnanie, Te Deum.

*

Dušev. obnova pre ženy
bude 8. augusta 1948

PROGRAM:
O 9. hodině sv. Omša, spoved’, sv. 

pri jí mánie.
O 1 1. hod. “Veni Sancte”, sv. Om­

ša a kázeň.
O 2. hod. odpoludnia Ter- 

ciárske shromaždenie a 
kázeň.

O 4:30 odpoludnia Svátá hodina: kázeň, modlitby, 
požehnanie, apoštolské požehnanie a Te Deum.

Srdečne povoláváme našich terciárov a 1’udí dobrej 
vole na tieto Duševně obnovy.

Slovenskí Františkáni.
N. B.: O hosťov bude postaráno!
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Rozprávajte nám o svátých!
Píše P. Anton Maskulka, OFM.

SERAFÍNSKÝ DOKTOR

Niekol’ko dětí pozeralo 
na obrázky svátých a pri- 
šiel im pod ruky jeden ob­
raz, na ktorom bolí vyma- 
1’ovaní mnohí františkán- 
ski svátí. Bol tam medzi 
nimi františkán s blokú- 
kom na hlavě.

“Otče, prečo že ten fran­
tiškán má klobúk?” “To, 
drahé dietky, je kardinál- 
sky klobúk. To je sv. Bo­
naventura, ktorý bol kar-
dinálom aj biskupom. Kardinál je knie- 
ža rímskej katolíckej Cirkvi, on je rad- 
com pápežským. Poďte bližšie, poviem 
vám niečo o ňom.

Narodil sa roku 1221 v Bognarei, v 
Toskánsku, v Taliansku, zo starej šlach- 
tickej a božnej rodiny. Bol pokrsteny 
na měno Ján. Keď mal štyri roky, tak 
tažko ochorel, že doktoři povedali, že 
niet pomoci. Jeho matka však ale nezú- 
fala, ale obrátila sa ku svátému Františ­
kovi, ktorý kázal v súsednom meste, a 
prosila ho, aby navštívil jej synka. Sv. 
František prišiel a pomodlil sa nad cho­
rým chlapčekom a hned’ bol uzdravený. 
Povedano je, že o tom čase sv. František 
zvolal: “O buona Ventura!” to jest: “Oh, 
štastlivá událost!” Od toho času rodi- 
čia volali malého Janka Bonaventúra a 
prisTúbili sv. Františkovi, že keď Bona­
ventúra vyrastie, vstúpi do jeho Rádu. 
Tak sa i stalo.

Roku 1243 vstúpil do Rádu sv. Františ­
ka. Ako novic vyznačoval sa vel’kou 
zbožnostou. Denne rozjímal o umučení 
Pána Ježiša a mal rád najsvátejšiu Svia-

tost Oltárnu. Tiež mal vel’kú úctu ku bia 
hoslavenej Panne Marii.

Po skončení jeho noviciátu bol posla­
ný do svetochýrnej vysokej školy do Pa- 
ríža. Tu v učení vynikal Bonaventúra 
nie len zriedkavými védami, ale i zbož­
nostou a cnostami.

O niekol’ko rokov Bonaventúra sám 
stal sa profesorem na universitě v Paříži. 
Tu sa spriatelil so sv. Tomášom Akvin- 
ským. Bonaventúra písal mnoho. Svátý 
Tomáš obdivoval jeho učenost a spisy a 
raz sa pýtal svátého Bonaventúru, z akej 
knihy čerpal svoju vedu a výmluvnost? 
Sv. Bonaventúra vzal sv. Tomáša so se- 
bou a ukázal mu ukřižovaného Spasitel’a 
a povedal: “Toto je prameň, z ktorého 
čerpám vedu.”

Roku 1257. Ján z Parmy zriekol sa 
úřadu ministra generálneho a svátý Bo­
naventúra bol jednohlasné zvolený.

On keď to počul, padol na kolená a 
prosil otcov, aby hodnéjšleho vyvolili. 
Ale pápež Alexander IV., ktorý bol pří­
tomný, potvrdil tú vol’bu a rozkázal mu, 
aby z poslušnosti oproti Církvi důležitý



Listy Svátého Františka 59

ten úřad přijal.
Bol generálem s voj ho Rádu za 18 ro- 

kov. Cez ten čas účinkoval láskavostou, 
tvrdou prísnostou. Staral sa o všetkých 
otcovskou láskou a starostou. V celom 
svete pósobil mnohými spisami, ktorými 
svatů vieru bránil, měno Spasitďovo os­
lavoval a Fud ku pokániu povzbudzoval.

Raz sv. Tomáš išiel navštívit sv. Bona- 
ventúru, ale keď sa doznal, že píše život 
sv. Františka, odvrátil sa od izby sv. Bo­
na ventúru s týmito slovami: “Nechajme 
svátého v pokoji, lebo by bolo hriechorn 
znepokojovat ho, keď píše život sváté­
ho.”

Pre jeho opatrnost a rozumné vedenie 
jeho Rádu, on všeobecne je volaný dru­
hým zakladatePom františkánského rádu.

Pápež Gregor X. vyměňoval ho za kar­
dinála a roku 1273 pápež zavolal ho do 
Římu a posvátil ho za biskupa do Alba- 
ny. Nasledovného roku zasadol cirkevný 
snem v Lyone, ku ktorému pápež žiadal 
sv. Bonaventúru, aby připravil sa na ten­
to snem, na ktorom sa súčastnili aj gréc- 
ki poslanci cisára Michala Paleologa, lebo 
sa málo pojednávat jako by sa grécka 
cirkev mohla spojit s římskou.

Pápež Gregor X. předsedal a sv. Bona- 
ventúra mal prvé miesto pri ňom. On 
bol dušou celého sněmu. Svojou láskavo­
stou a základnými dóvodami získal Gré- 
kov, že sa sjednotili s římskou Cirkvou. 
Bola to veTká radost pre všetkých, ale tá 
radost netrvala dlho, lebo pri tretom za­
sedaní sněmu ochorel a tak oslabol sv. 
Bonaventúra, že sám pápež udělil mu po- 
sledné pomazanie.

A tak, drahé děti, s nebeskou tichostou 
a radostou pozeral sv. Bonaventúra na 
kříž, ktorý držal v ruke. Ten samý kříž, 
z ktorého čerpal svoju múdrost a lásku, 
ten samý, ktorý on tak miloval. Neopu­
stil Boha, ani Boh jeho neopustil. Pápež, 
kardináli, biskupi a iní hodnostáři od-

prevádzali jeho tělo do hrobu, ktorý bol 
vo františkánskom kostole. Mnohé zázra­
ky staly sa na přímluvu slúžobníka Bo- 
žieho. Pápež Sixtus IV. vyhlásil ho za 
svátého roku 1482 a pápež Sixtus V. ro­
ku 1588 vyhlásil ho za Doktora Církvi. 
Pre jeho horlivú lásku, ktorá je najdená 
v jeho spisoch, volaný je Serafínským 
Doktorom.

J. E. biskup Basil Takáč

Lútostivým srdcom oznamujeme smrť 
nášho františkánského priatela J. E. Ba- 
sila Takáča, pittsburghského grécko-kat. 
biskupa.

Prejavujeme mu františkánsku úctu a 
vďaku a zahrňujeme ho do našich po­
smrtných modlitieb. R. I. P.
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JUBILÁRNY 
FOND

Náš kveštár vrátil sa do kláš­
tera. Jeho příchod nebol sklama- 
ný, ale radostný. Našly sa štědré 
a dobré duše, ktoré nášho kveštá- 
ra obohatily—čomu sa náš před­
stavený potěšil.

Kveštár prišiel do kláštera, le- 
bo sa dopočul, že v mesiaci júli 
vyjde jubilárné číslo Listov sv. 
Františka, preto sa ponáhFal 
domov, aby představeného kláš­
tera o niečo poprosil.

Po pozdrave a přivítaní, začal 
sa rozhovor:

— Čo si nám dobrého prinie- 
sol, bratku?

— Uctivé hlásím, priniesol sem 
vám mnoho dobrého, mnoho po- 
zdravov aj mnohé radosti.

— Jakú si mal najváčšiu ra­
dost, bratku, a kde?

— Najváčšiu radost som mal v 
Chicagu, 111., u Msgr. Blahunku.
Jako som k němu zavítal, on ma úctivo 
přijal. Predniesol som mu svoiu prosbu 
a on sa na mňa široko usmial, Potom po 
krátkom mlčaní povedal: “Však uvidí­
me, čo sa dá spravit!” A věru som videi. 
V nedeFu odpoludnia prehovoril shro­
mážděným terciárom niekoFko srdeč­
ných slov a horliví terciári rozběhli sa 
po uliciach farnosti a jakoby palcom lu- 
skol, už som aj mal 50 nových predpla- 
titeFov. Věru to bol krásny čin. Co do­
kážu horliví terciári a terciárky! Ja by 
som sa bol nakFučkoval a namodlikal, 
kým by som len niektorého získal. A tu 
ho máš . . . oni hned’ 50 nových!

— To je krásné, to je potešujúce, — 
prikýval představený. — A bratku moj,

čo by si si odo mna prial?
— VeFadóstojný otče, prosím vás úcti- 

ve, napište tento pěkný případ do našich 
Listov, aby sa aj iné terciárske obce tak­
to oduševnily.

— Ony to nemóžu spravit bez vedo- 
mia svojho duchovného.

— Ano, duchovný otče, ale aj ony mó- 
žu íst poprosit svojho duchovného otea, 
a keď pekne poprosia, isto im dá do- 
volenie.

— Pokorná prosba je správná cesta na 
rozširovanie Listov sv. Františka, — po­
tvrdil představený.

— Drahý bratku, — dodal představe­
ný, — dFa tvojho prania dám do Listov 
chicagský případ a potom uvidíme . . .
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Třetí Rád sv. Františka
Americkí terciári slovenským terciárom!
Americkí dobrodinci chudobným na Slovensku!

Drahí!

Našou povinnostou je Pánu Bohu slú- 
žit. Služba naša nemá byt zo strachu, 
ale z lásky.

Pána Boha milujem a preto zachová­
vám příkazy Božie; Pána Boha milujem 
a preto sa starám o svoju dušu; Pána Bo­
ha milujem a preto zachovávám příka­
zy k bližnému.

Kristus z lásky prišiel a On Pána Bo­
ha miluje, miluje našu dušu a miluje 
našich bližných.

Kto z lásky Krista žije, ten sa v Kristu 
odzrkadl’uje. Kristus sám odporúča sku­
tky lásky: skutky tělesného a dušeného 
milosrdenstva.

Co sme překonali?

DOSTALI SME do 15. júna 1948: 
Rossford, O., Mrs. John Peer, ženské ša­

ty a prádlo, dětské šaty 1 balík
Avalon, Pa., Irish family, mužské zimné 

kabáty a ženské šaty _______1 balík
Johnstown, Pa., Mrs. Paulus, chlapčenské 

kabáty, nohavice a vesta, ženské a diev 
čenské dressy, svetre __ ...___ 1 balík

West Farmington, O., Mrs. John Turon, 
sbierka mužských šiat a prádla, muž­
ské kabáty a ženský, pokrovce, prikrý- 
vadlo na postel’, topánky, ženské prá­
dlo, atď. ...----------------------2 balíky

McKees Rocks, Pa., Mrs. Gmitter, žen­
ský kabát, dressy, topánky, zavárané 
věci, atď. .....---- ....________ 1 balík

Warren, O., Mrs. Maria Pabin, sbierka 
dievčenských a ženských šiat a prádla, 
chlapčenské prádlo a topánky.._.l balík 
ZASLALI SME: Ústredie Tretieho Rá-

du v Žiline na Slovensku:

v minulom roku 1947______169 balíkov
v januári 1948  8 balíkov
vo februári 1948------------------ H balíkov
v marei 1948......_____________ 2 balíky
v apríli 1948 -------------- ----- 4 balíky
v máji 1948 --------------------- .....8 balíkov
v júni 1948 ..--------------- ....„„10 balíkov

Mieru a veLkost lásky vidíme zo za­
slaných balíkov. Františkánskou kordou 
lásky dá sa obviazat svět skutkami milo­
srdenstva. Za všetkým však musí stát 
Kristus a sv. František.

Náš cintorín
Sl utujte sa nado mnou, slutujte 

sa nado mnou, aspoň vy, priatelia 
moji, lebo ruka Pánova dotkla sa 
ma.” (Job 19, 21.)

*

Cecilia Vrančik _____Donora, Pa.
Jozefína Sharvaič  Farrell, Pa. 
Maria Janofčik .Wallington, N. J. 
Maria Tomko______ Braddock. Pa.
Elizabeth Kačmar Cleveland, O.

Odkaz sv. Otca nášho Františka: 
“Modlíte sa za mrtvých.”
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Ozvěny z Pittsburghtského Kláštora
Naša výročitá púť. — Naša výročitá 

púť Lola nadmieru navštívená tohoto ro­
ku. Naši priatelia z Lansford, Pa., New 
Castle, Pa., Greensburg, Pa;, Youngs­
town, Ohio, přišli na zvláštnych busoch. 
Tiež pěkný počet’ priatelov prišiel z o- 
kolia Pittsburghu, takže mile bolo dívat’ 
sa na velké zástupy nášho dobrého Pu­
du, ktorý prišiel pookriať na duchu a 
radovat’ sa s radujúcimi. Boh nás pože­
hnal pěkným počasím, takže každý bol 
natěšený nad pěkným programom a všet- 
ko nám dobré dopadlo. Vyslovujeme 
vrúcne vďaky Pánu Bohu za Jeho milo- 
srdenstvo a priatelom za hojná účast’.

Posvátenie pamatnej sochy sv. Fran­
tiška. — O 3. hodině odpoludnia 30. 
mája začaly sa obřady posvatenia pa­
matnej sochy sv. Františka před našim 
kláštorom. Hlavnými rečníkmi boli náš 
Najdp. P. Rafael Chonta, OFM., Pro- 
vinciálny Komisár Slovenských Františ- 
kánov, a major Jozef Hrdlička, bývalý

vojenský kap lán v americkej armádě. 
Přítomný bol aj oddiel vojakov z dru- 
hého vojenského stánu v Pittsburghu, po 
zostávajúci zo stráže, trubača a strelcov. 
Skouti z osady Nanebevzatia ranný Ma­
ria na Bellevue, Pa., tvořili čestnú stráž. 
Bola to skutočne dojímavá slávnosť a 
každý dojaty bol až k slzám.

Shromaždenie Tretieho Rádu. — Ria- 
dne shromaždenie 1 retieho Rádu sváté­
ho Františka bude vydržiavané dňa 1 1. 
jula pre terciárov na okolí Pittsburghu.

Mrs. Anna Marks a Mrs. Anna Miško 
složily sl’uby v 1 reťom Řáde v osadě 
sv. Jozefa v Clairton, Pa., dňa 6. júna.

Věčné sl’uby na Avalone. — Dňa 26. 
júna o 10. hod. ráno Fr. Richard Por- 
tašik, OFM. a Karol Palus, OFM., slo­
žili věčné sl’uby chudoby, čistoty a po­
slušnosti do rúk Najd. Rafaela Chonta, 
OFM., nášho Komisára. Klerici zo se- 
minára pekne spievali pri tejto příleži­
tosti.

Duševně cvičenie. — Tohoto roku 
všetci Pátri a Bratia Slovenského Fran­
tiškánského Komisariátu shromaždia sa 
vo Valparaiso, Ind. od 14. do 19. júna 
pre ročné duševně cvičenia. P. Vincent 
Kroger, OFM., magister našich mnohých 
klerikov a Pátrov nášho Komisariátu, 
bude viest’ cvičenia.

Naše vrúcne vďaky. — NakoTko mie- 
sto nám nedovoluje uveřejnit’ mená na­
šich horlivých pomocníkov, ktorí nám 
vypomáhali pri tohoročnej púti, čím nám 
umožnili taký velký úspěch, preto všetci 
Pátri a Bratia touto cestou vyjadřujeme 
svoje najsrdečnejšie vďaky dobrým že- 
ničkám, ktoré tak ochotné nám 30. má­
ja vypomáhaly. Nech ich dobrotivý Pán 
Boh a sv. František požehnáva!

Zvláštně vďaky. — Nasledovným vy­
slovujeme vřelé vďaky za milodary ob- 
držané 30'. mája: Na památnú sochu sv. 
Františka: Peter P. Kanai $100.00, Třetí 
Rád z North Side Pittsburgh $30.00, 
Třetí Rád z New Kensington, Pa. $10, 
Třetí Rád z Duquesne, Pa. $42.50. —- 
Na kláštor obětovali: Mrs. Fecik a rož­
ni dobrodinci $22.00', Třetí Rád z
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Youngstown, O. $20.00, dobrodinci z 
Greensburgu $17.00, Třetí Rád a Rů­
žencový spolok zp South Side, Pitts­
burgh $40.00, dobrodinci z East Pitts­
burgh, Pa. na kuchyňu $25.00' dobro­
dinci z Glassport a McKeesport, Pa. na- 
miesto potravin $68.80. Vrúcné Pán 
Boh zaplať za všetko!

Naše práce. — P. Francis Solanus dá­
val 40 hod. pobožnost’ v osadě sv. An­
ny v Emmaus, Pa., kde je duchovným 
dp. Pekárik a v osadě sv. Antona v 
Johnstown, N. Y., kde je duchovným dp. 
Salomon. — P. Bernard riadil 40 bod. 
pobožnost’ v osadě sv. Marie v Shamo­
kin, Pa., kde je duchovným dp. Petra- 
šek a tiež v osadě sv. Klementa v Ta­
rentum, kde je duchovným dp. Kapitán. 
Druhí Pátri vypomáhali na róznych osa­
dách v okolí Pittsburghu.

KRÁTKÉ FRANTIŠKÁNSKÉ ZVĚSTI.
Pittsburgh, Pa. — Pre Pittsburgh a 

okolie terciári majú rádiová přednášku 
o ideáloch sv. Františka po nedeliach o 
10:15 ráno na stanici WPIT.

Green Bay, Wis. ---- Náš nádejný pra­
covník Fr. Bonaventúra Babik, ktorý te- 
ologiu študuje u našich poTských Fran- 
tiškánov v Green Bay, obdržal vyšší rád 
subdiakonát 29. marca 1948 J. E. Sta- 
nislavom V. Bona, R. D., biskupom. — 
Blahoželáme!

Cedar Lake, Ind. — Dvaja naši kle­
rici Fr. Robert Valent a Fr. Jozef Por- 
tašik 4. mája obdržali Tonsuru, a 5. há- 
ja dostali dva malé rády Ostiariat a Lek­
torát od J. E. biskupa Jána F. Nolla, 
D. D. z Fort Wayne, Ind. Tiež úprim- 
ne blahoželáme.

Administrácia Listov sv. Františka

Bratislava. — “V marci boly u nás ex- 
ercície. Už vela rázy sme boli na nich 
přítomní, no ešte tolko 1’udí nebolo v 
kostoloch, ako teraz. Pri sv. Přijímaní 
sa zdálo, že stále postupujúci zástup ne­
má konca. HTa, to dosiahli katolícki 
kňazi svojimi obetami."

Trnava. — Chýr o opravě Františkán­
ského kostola v Trnavě. “Naše práce s 
kostolom krásné pokračujú. Po Velkej 
noci sme v plnom prúde. Sme sa dali do 
nových rozpočtoví obkladanie soklu 
mramorom ---- travertínom slovenským,
potom nové štyri lustry a ramienka pod 
křížové cesty. To všetko nám vyšlo až 
na poldruha miliona. Ale 1’udia sú obě­
taví. Nosia a budú nosit’. Do júla by 
sme chceli byť hotoví.”

Trnava-Tulipán. — "Jako som Vám 
posledně písal, robíme generálnu repará- 
ciu nášho kláštoríka na Tulipáne. Celú 
chalupu sme vymafovali, kanalizáciu a 
vodovod sme zaviedli, antonkársku útul­
nu od gruntu zreštaurovali, priestor pod 
kostolom a před domom vyasfaltovali a 
teraz sme sa pustili do maTovania nášho 
tulipánskeho kostola Všetko sa to hemží 
ako včeličky v úle . . .”

P. Jerome Pavlík, OFM.
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OZVĚNY Z JASKYNE
SEDMIBOLESTNEJ PANNY MARIE (ST. FRANCIS) VO VALPARAISO, Ind.

Zlaté kňazské jubileum. — Je to vel­
kou milosťou slážiť Pánu Bohu ako kňaz 
celých 5O1 rokov, ale je to zriedkavou 
milosťou, keď tento apoštolský muž a 
kňaz je bezmála i 25 ročným biskupom. 
Je to J. E. biskup Ján F. Noll, arcipa- 
stier nasej Fort-Wayneskej diecezy.

Nie sme povolaní, ani schopní oceniť 
a shodnotiť jeho všestranná apoštolská 
prácu konaná horlivosťou sv. Pavla. Via- 
že nás však okrem ácty a oddanosti i 
pocit našej veTkej povdačnosti. Jeho 
láskavým povolením bolo nám dané 
krásné pole účinkovania tu v jeho die- 
cezii na středozápade. Roku 1931 dňa 
10. mája on sám osobné previedol po- 
sviaoku Jaskyne Sedmibolestnej P. Ma­
rie, počas ktorej slávnosti i kázal. Ze 
sme teda tu, že máme také krásné mie- 
sto, že odtiaTto móžeme vás vo viere 
Kristovej posilňovat’, k ácte Matky Bo- 
žej povzbudzovať, v zármutkoch a bo- 
joch duše potěšovat’ a posilňovat’, móže­
me len jeho láskavosti a dobrotě dako- 
vať. Preto s povďačným srdcom volá­
me a modlíme sa: Nech ho Pán zachová 
a živí, a nech ho blaženým učiní na ze­
mi a nech ho nevydá na vól’u nepriate- 
l’ov jeho!

Naše slávnosti. — V poslednú májo­
vá nedelu po mnohých kostoloch kona­
la sa procesia Božieho Těla s preveleb- 
nou Sviatosťou Oltárnou. Keďže počasie 
bolo krásné po druhej spievanej sv. om- 
ši i my sme mali táto pobožnost’ vonku. 
Oltáriky boly postavené pri štáciach Bo- 
lestnej Matky. Pobožnost’ odbavil náš 
představený P. Lawrence. Druhá naša 
slávnosť bola v nedelu, 1 3. jána v deň 
sv. Antona Paduánskeho.

Naše páté. — V predposledná nede- 
Tu májová dňa 23 mája mali sme sláv- 
nostné otvorenie našich tohoročných 
pobožností. Počasie bolo pěkné, ale troš­
ku priostré, prichladné. Pre táto příčinu 
pátnikov nebolo tak hodné, ale bola za- 
stúpená skoro každá osada v Chicagu a 
z okolia. Slávnostná sv. omšu o II. ho­

dině mal P. Lawrence, představený kláš- 
tora. Vysluhovali mu čo jáheň a pod- 
jáhefi P. Benedikt a P. Daniel. Kázeň 
v slovenskej a v anglickej řeči povedal 
celebrant. Po obede bola vonku křížo­
vá cesta, ktorú predmodlieval P. Daniel. 
Po krížovej ceste bola kázeň, ktorú mal 
P. Sylvester a po kázni požehnanie. Na­
ša najbližšia velká páť bude 4. jála v 
nedelu. Potom 2. augusta v slávnost- 
ný deň Porciunkule a posledná velká 
púť bude ku Bolestnej Matke v nedelu, 
dňa 19. septembra.

Dobrodinci. — Přijali sme následov­
ně spoločné milodary na kláštor a na sv 
omše: od osady sv. Michala Arch. $18, 
od osady Nanebevzatie $ 1 0 a $5 na sv. 
omšu. Od horlitelov a vodcov páti p. 
Koleno a p. L. Lednický z osady sv. Si­
mona $17.00- a $10.0-0. Mrs. A. Ger­
bery darovala nám krásnu liturgická 
albu. Mrs. T. Skyčak priniesla nám do 
výhry krásnu ručná prácu. L. Lednicky 
daroval nám groceriu a maso pre pát­
nikov v cene $50.00. Tiež p. J. Malon 
priniesol nám mnohé věci pre kuchyňu.

Rodina p. Cisarika z Gary, Ind. daro­
vala na kláštor $10'.00 a na Listy sv. 
Františka ku ich jubileumu $5.00 Tiež 
P. R. a Gr. Kat. Jednota z Gary, Ind. 
č. 248 na Listy sv. Františka $5 a na 
sv. omšu za živých a zomrelých členov 
na 27. jána $5. Pán Boh všetkým za­
plať 1

Trojdňové exercicie pre ženy. —- Už 
po viac rokov konávajá sa na našom 
pátnickom mieste duševně cvičenia pre 
ženy. Toho roku budá vydržiavané 1., 
2. a 3. augusta. Započná sa v nedelu 
po obede I. augusta a zakončia sa v 
utorok 3. augusta po obede. Do tejto 
pobožnosti padne i procinkulová sláv­
nosť. Ktoré ženy sa mieňa záčastniť tej­
to duševnej obnovy, nech sa hlásia u 
nás listovné, alebo nech sa prihlásia u 
horliteliek tejto pobožnosti.

Slovenskí Františkáni, 
Seven Dolors Shrine, Valparaiso, Ind.



SLOVENSKÉ MODLITEBNÉ KNÍŽKY:---------------

Máme na sklade najváčší výběr slovenských náboženských a po­
učných knih v Amerike. Ak si prajete nějaké knihy, ktoré tu nie sú 
udané, pište nám a móžete byť istý, že Vám ich zadovážime, ak je to 
len možné. — Pri objednávte vyplňte nižšie udaný kupon a pošlite s
peniazmi na našu adresu. Knihy vám hned’ pošleme.

Chvalme Boha..............$2.00, v koženej vazbě so zlatorezom..........$3.00
Regula Tretieho Rádu ...........................      2.50
Bolesti Božského Srdca..... . .............................................85 c a................... 1.00
Malé Hodinky .......................................................................      4.00
Rímsko-Katolícky Misál (Omšová kniha) .................................................. 5.00
Svaté Písmo v obrazoch............................................................-.............-......... .6.50
Svatá Anna: Jej život a zázraky, s Novenou....... ....... 25
Svatý Anton: Pobožnost k jeho úctě......................................  15
Cestg Svatého Kríža (františkánsky spósob)....................... 10
Devať-Dňová pobožnost’ k úctě sv. Františka Serafínského.................15
Panna Maria Fatimská........... ............  -....................................15
Sv. Jozef: Novena k jeho poete........ . ..................................-.............-...............15
Litánie (17 oblubených litánií).................-.......... -........  25
Novéna k Božskému Srdcu................... .....................-....... -...... -.......... -...............15
Ohradník Křesťanských Matiek .................  15
Odpustkové Vzdychy a Modlitby........................................-.......... -....................25
Omša svátá: Obeta Nového Zákona.........................      -10
Patnásť minút po sv. Přijímaní (angl. alebo slovenský)........... .  .10
Pútnická Pieseň .......................    -................  10
Sedem Kajúcich Žalmov............ ...............................  -...............10
Pohřebná sv. omša .................................................... ................... -.........................05
Sv. Terezka Ježiškova ......................-.......... -............................... -.........................20
Sv. Hodina s Pánom Ježišom....... . .........................  25
Troj-Hodinová Pobožnost na Velký Piatok................................................ 25
Tajomstvá sv. Ruženca (angl. alebo slovenský).......................-............. 15
Srdce dieťaťa .............................................. -............  25
Moja drahá mamičko............ ................     —...............25

Slovenskí Františkáni, 
232 South Home Avenue, Pittsburgh 2, Pa.
Velební Otcovia:

Přiloženo posielam Vám $ .................  za knižky, ktoré tu udávám:

Vaše měno: ......  —........................-................. .....................................
Ulica a číslo domu alebo boxa................. ............... .......................................
Město a štát....... .............. -.......................................------...................................



Mala by byť v každom slovenskom kat. dome!

Rímsko-KatolIcky MIsál
------------ SLOVENSKÁ OMŠOVÁ KNIHA------------

Táto slovenská Omšová Kniha obsa­
huje všetky nedelné a povinnosvia- 
točné sváté omše a tiež aj omše nie- 
ktorých vynikajúcich ale nepovin­
ných sviatkov, ako aj františkánských 
svátých. Naša slovensko-katolícka 
veřejnost’ zaiste bude mile překvape­
ná, keď ju dostane do ruky, lebo kni­
ha táto bude okrasou každej katolíc- 
kej rodiny.

Toto je po prvý raz, čo takáto slo­
venská kniha v Amerike vyšla a asi 
ostatný raz. NeFutovali sme ani času, 
ani nákladu pri tomto skvostném die- 
le. Preto veríme, že každý rodák sa 
poponáhFa, aby si tuto Omšovú Kni­
hu v našej Fúbej slovenčině čímskor 
zadovážil a do smrti sa ňou povzbu- 
dzoval, veď je toto prvá příležitost’

Knihu sostavili a vydali 
Slovenskí Františkáni 

v Pittsburghu

mať takúto knihu v domácnosti. — Kniha táto má 624 stráň; tlačená je 
na dobrom papieri velkými literami vo dvoch farbách; je 5 inčov široká 
a 7 inčov dlhá a utešene viazaná. Jej cena je 5 dolárov. — Kto ju chce 
mať, musí si o ňu hned’ písať. Vyplňte pozorné nižšiu čiastku a pošlite si 
pre tuto prepotrebnú Omšovú Knihu ešte dnes! Neodkladajte!

SLOVAK FRANCISCAN FATHERS,
232 S. Home Avenue, Pittsburgh 2, Pa.

Otcovia Františkáni! Připojeno posielam Vám $5.00 za “Rímsko- 
Katolícky Misál” to jest Slovenská Omšovú Knihu, ktorú mi čímskor 
pošlite na táto adresu:

Moje měno________________________________________________________

Číslo domu a ulica alebo boxa______________________________________

Město a stát.______________________________________________________


